

# LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



**NOTAS GRAFICAS.**—El grandioso acto celebrado en el Teatro de Puente Genil por la Conjunción Republicana. Vista del patio de butacas durante el acto. Los candidatos que tomaron parte y presidieron el importante acto. (Fotos Santos)

# Gabanes y Pellizas

La casa más surtida y que más barato vende es  
EL METRO o cualquiera de sus Tres Sucursales.

**NADA CUESTA COMPROBARLO**



Durante pocos días se realiza el calzado a precios de verdadera ganga, en LA CAMPANA.

Zapatos para señora a 5'00 pesetas y de caballero a 12'50 pesetas en todos modelos y colores.

**LA CAMPANA**

Claudio Marcelo, 10 :: Teléfono 1976 :: CORDOBA

## GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA  
(Empresa Guerrero). Teléfono 27-00

Hoy sábado 11 de Noviembre de 1933. A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche. Programa sonoro extraordinario. La interesante REVISTA FOX HOMENAJE DE ESPAÑA A BLASCO IBAÑEZ, conteniendo los actos registrados con motivo de la llegada de los restos del famoso escritor dialogada en español. Estreno. ¡Ya llegó el estreno de la gran producción española! el éxito definitivo de la cinematografía nacional EL HOMBRE QUE SE REIA DEL AMOR, adaptación de la famosa novela de Pedro Mata, hablada y cantada en español e interpretada por los artistas más célebres de nuestra pantalla Maria Fernanda Ladrón de Guevara, Rafael Rivelles, Rosita Diaz Jimeno y otros. EL HOMBRE QUE SE REIA DEL AMOR, será el acontecimiento de la temporada. Butaca, 2 pesetas; Anfiteatro, 0'75; Paraiso, 0'30. Mañana domingo, funciones a las seis y media, y diez y media y por la tarde a las cuatro función popular para los niños, con el estreno de la película EL CICLON DEL OESTE.

## Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfonos 1750 y 2691

Hoy sábado 11 de Noviembre de 1933. A las seis y media, ocho y media y diez y media. Estreno del NOTICARIO FOX NUM. 43 de esta temporada, explicado en español. Estreno de la grandiosa super producción sonora Fox totalmente hablada en español titulada HUERFANOS EN BUDAPEST, la película de más emoción e interesante de esta temporada, insuperable creación de Loretto Young y Gene Raymond. Butaca, 2 pesetas; Grada, 0'30. Mañana a las cuatro de la tarde grandioso programa sonoro. Estreno de la formidable película del Oeste americano por el caballo Rex titulada ALMA DE CENTAURO. Butaca, 0'60; Grada, 0'15. A las seis y media, ocho y media y diez y media. Nuevo programa. Pronto la grandiosa película sonora "Universal" titulada LA MOMIA, magnífica interpretación del conocido actor Boris Karloff, autor del "Frankenstein".

## CINE ALKAZAR

EMPRESA CINAES  
Reyes Católicos, 17. Teléfono 2549.

Hoy sábado 11 de Noviembre de 1933. A las seis y media, ocho y media y diez y media. Gran semana Paramount a precios populares. Estreno de los dibujos sonoros Cinaes EL REY DE LOS BOTONES. Gran acontecimiento de la soberbia producción bomba presentada por Paramount REDIMIDA. Precio para la sección de las seis y media y diez y media: Butaca, 0'60. Especiales para niños, 0'30. Precio para la sección popular de las ocho y media: Butaca, 0'40. Especiales para niños, 0'20. Mañana gran sección infantil con gran sorpresa para los niños y la soberbia producción archibomba Paramount hablada en español REMORDIMIENTO.

¿GORRAS?—No hablemos de esto, pues si lo echamos a porfía a quien quiera yō le apuesto que la mejor es la mía. LA PINRE, Elegancia y económica, se pone de manifiesto. ¿Dónde? En Gondomar, número 11. En Casa Padilla Crespo.

## BAR

DE

"ESPAÑA Y FRANCIA"

—o—

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

GRAN CAPITAN, 4 y 6.-Tel. 1813

## GRAN RESTAURANT

—: de :—

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 :- Tel. 2508

Plato del día para hoy:

Solomillo de vaca a la hortelana

No dejen de visitar el BAR PLATA  
16

## Restaurant "Los Luises"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este Acreditado Restaurant ofrece UN SUCULENTO ALMUERZO al reducido precio de 3,50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

MENU PARA HOY

Entremeses variados.  
Huevos fritos con chorizo.  
Pescado variado.  
Riñones a la madrileña.  
Postres variados.

Abonos de 30 comidas, 90 pesetas

Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes. Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4.-Teléfono 1335

## Cooperativa de Ebanistas

Santa Marta, núm. 3

MUEBLES DE TODAS CLASES Y ESTILOS

CÓRDOBA :: Teléfono 2-7-1-2

Teléfonos de LA VOZ 2435 y 2437

## GUIÓN DE COMBATE

# ENTELEQUIA

Derechas cordobesas. He ahí un complejo político, frecuentemente manejado estos días. Sin caer en la cuenta de que en Córdoba, la derecha extrema, la derecha "enragée" no tuvo nunca razón de ser, ni apenas existió. Quitando algún foco romántico de tradicionalismo en Pedro Abad, mantenido únicamente como un viejo recuerdo histórico, nuestras derechas jamás vadearon el Rubicón tradicionalista. Las derechas cordobesas siempre fueron unas derechas finas, comprensivas, liberales, abiertas a todas las sugerencias y sin asustarse de la democracia.

¿A qué, pues, tanto hablar de derechas? ¿Qué derechas son esas? Recuérdese que fueron barridas en los comicios del 12 de Abril. Recuérdese, para bechorno de ese núcleo derechista —de una existencia más hipotética que real— que en las elecciones de Julio del 31, se dió el espectáculo de un ilustre cordobés, el señor Sánchez Guerra, saliera derrotado en su patria chica. Y en cambio, y por insigne paradoja, fué en los colegios caracterizadamente de derechas, donde obtuvo más sufragios el candidato revolucionario. ¿Dónde están entonces las derechas? ¿Qué nuevo tabú es ese del sentido derechista?

\*\*\*

Las derechas cordobesas no hicieron nada jamás. Y recuérdese que, en momentos de persecución, sólo encontraron apoyo en los radicales. A raíz de aquel editorial de LA VOZ titulado "Palos de ciego", comenzó la campaña condenatoria de las detenciones gubernativas decretadas contra elementos de la derecha. Los señores Vaquero y Troyano estimaron un atropello aquella redada de detenidos, y llegaron hasta decirle al Gobernador civil que los encarcelamientos, sin pruebas y sin razones, que se llevaron aquellos días a cabo, constituían una verdadera infamia. Entonces estaban en la cárcel, señores como Campos Navas, Valverde Castilla, González de Canales, Fernández Martos, etc. El partido radical y el periódico radical no tuvieron empacho en salir por lo que ellos estimaban una tropelia.

\*\*\*

Aspecto económico. Las derechas tuvieron siempre la asistencia radical en lo que implicaba defensa de la economía. Ahí están las gestiones del señor Vaquero, interviniendo activamente acerca de la revalorización del precio de los trigos, mientras el señor Navajas coqueteaba burdamente con Marcelino Domingo. Y no cesó el señor Vaquero, utilizando ruegos y otros recursos parlamentarios, hasta lograr que se llevase trigo a Cataluña. Precisamente otro diario radical, "El Progreso" de Barcelona defendió ardorosamente la entrada de trigos andaluces en aquella región, aceptación que se logró, no sin positiva resistencia.

\*\*\*

Derechas. ¿Dónde están? ¿Qué han hecho? ¿Cuándo se han manifestado?

Siempre acusaron las escasas derechas de Córdoba, una absoluta falta de vitalidad, de acción y de iniciativa. No han hecho nada. No han influido nada en la vida de Córdoba. Y ahora pretenden colocarse a su gusto y obtener ventajas en las coaliciones.

Para eso se necesita una masa, una historia, y una fuerza. Ni una cosa ni otra poseen esas derechas fantásticas, que ahora quieren cotizarse y venderse audazmente a buen precio electoral.

## GOBIERNO CIVIL

### Visitas

El gobernador civil señor Jiménez Díaz, ha recibido en su despacho oficial las siguientes visitas:

Una comisión de fabricantes de aceite de Lucena, el alcalde y secretario de Los Moriles, una comisión de estudiantes de Veterinaria y una comisión del Viso.

### El viaje del presidente del Consejo de Ministros

Hablando con los periodistas el gobernador civil de la provincia don Mariano Jiménez Ruiz, le dió noticias acerca del viaje del presidente del Consejo de Ministros don Diego Martínez Barrio.

Viene el señor Martínez Barrio en automóvil acompañado de su esposa y de su hermana política.

Llegará a Córdoba entre siete y ocho, pues ha salido de Madrid a la una.

Para esperarlo acudirán al límite de la provincia el gobernador civil señor Jiménez Díaz, los directores generales de Acción Social y Agricultura señores Vaquero Cantillo y Fernández Castillejo, el general de la guardia civil señor Rodríguez, y el coronel señor Peñalver.

También irá el presidente de la Diputación señor Troyano, con algunos periodistas.

El señor Martínez Barrio cenará en la intimidad con los señores antes indicados y a las diez tomará parte en el acto público del Duque de Rivas.

Descansará en un hotel de la capital para continuar mañana su viaje.

### Un mitin en Baena

Hoy da un mitin en Baena el señor Ortega Gasset (don Eduardo).

### Sobre los actos de propaganda

El gobernador civil de la provincia dió cuenta a los informadores de la referencia oficial de los incidentes ocurridos en Espejo y Castro del Río con motivo de la propaganda socialista.

Se ajusta a lo que de estos hechos hemos publicado en LA VOZ.

Dijo el señor Jiménez, propósito de las elecciones que recibe de todos los grupos quejas por coacciones que con ellos se cometen y que tiene adoptadas medidas para impedir esa clase de hechos.

# INFORMACIÓN TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## En la Generalidad han facilitado los nombres de los que integran la candidatura de la Esquerra por Barcelona

### La creación del Cuerpo de Secretarios de Juzgados municipales

Madrid, 10 (3,15 t.).—El decreto aprobado en el Consejo de Ministros de ayer creando el cuerpo de Secretarios de juzgados municipales tiene de a crear un secretariado técnico independiente, con garantías de inamovilidad y fortalecido por la austeridad y elevado concepto de su misión.

Consta de 88 artículos con cuatro disposiciones transitorias divididos en 10 capítulos.

En el primer capítulo se fijan las clases y categorías de los secretarios municipales entre las capitales de provincia y poblaciones de 30.000 habitantes y secretarios de poblaciones inferiores a 30.000.

Estas a su vez están divididas en las categorías de secretarios de poblaciones superiores a 5.000 habitantes e inferiores a 30.000.

En el segundo capítulo se señalan las condiciones precisas para ser secretarios; el tercero trata del ingreso y toma de posesión.

El ingreso en la categoría A se hará entre licenciados en Derecho. En la primera categoría entrarán los secretarios suplentes de juzgados municipales de poblaciones superiores a 5.000 habitantes. También se cubrirán con los ascensos de los secretarios de la categoría inferior a 30.000 y por oposiciones directas y libres entre los que posean cualquier título facultativo.

La entrada en la tercera categoría por concurso entre los que posean título de aptitud para secretarios de juzgados municipales.

El capítulo cuarto habla de los concursos y el quinto suprime en todos los juzgados municipales para el futuro el cargo de secretario suplente.

En el séptimo se señalan las correcciones disciplinarias y el octavo las jubilaciones que se establecen a la edad de 68 años.

El noveno habla del escalafón y el décimo del mecanismo para conseguir título de aptitud para lo cual se obliga a que haya exámenes todos los años en las Audiencias.

### UNA MUCHACHA ABOFETEA A UN OFICIAL DEL EJERCITO

Madrid, 10 (3,15 t.).—Esta mañana subían por la calle de Alcalá dos muchachas repartiendo candidaturas socialistas.

En la terraza de una cervecería se encontraban sentados dos oficiales de Caballería.

Una de las muchachas les entregó una candidatura y el primero que tomó el documento después de ver su matiz lo arrojó al suelo haciendo un gesto despectivo.

La muchacha indignada le llamó grosero y al mismo tiempo le daba dos bofetadas.

Ante el revuelo que se originó se aglomeró mucho público a la puerta del establecimiento.

Como la mayor parte de la gente se pusiera de parte de la joven y los oficiales veían el mal cariz que tomaba el suceso por los comentarios que oían abandonaron la cervecería rápidamente y desaparecieron.

### Martínez Barrio sale para Córdoba

Madrid, 10 (3,15 t.).—Esta tarde después de almorzar el jefe del Gobierno señor Martínez Barrio salió para Córdoba en donde tomará parte en un acto.

### VISITAS A S. E.

Madrid, 10 (3,15 t.).—Esta mañana cumplieron al presidente de la República varias personalidades, entre ellas el embajador de Francia.

### NOTAS DEL MINISTERIO DE ESTADO

Madrid, 10 (3,30 t.).—En el ministerio de Estado facilitaron una nota dando cuenta de que en el Centro Gallego de La Habana dió una conferencia don Ramón Sas Muria.

En otra nota se habla de los Juegos Florales celebrados en Santo Domingo con motivo de la Fiesta de la Raza.

### LOS PARTIDOS DE FUTBOL ANUNCIADOS PARA EL DIA 19

Madrid, 10 (3,30 t.).—El subsecretario de Gobernación fué interrogado si el ministro había tomado alguna resolución sobre los partidos de fut-

bol anunciados para el día de las elecciones.

Dijo que seguramente esta noche se resolvería este asunto.

### LO QUE PIDEN LOS EXPORTADORES DE VINOS

Madrid, 10 (3,30 t.).—Esta mañana visitó al ministro de Industria el presidente de la Federación de Exportadores y Criadores de Vinos que fué a pedirle una rápida intervención cerca del Gobierno suizo para aclarar las últimas disposiciones de dicho país con relación a los vinos españoles.

Expuso también la necesidad de contingentar nuestros caldos y ampliar el mercado.

También le habló de la reducción de contingentes en Bélgica y Holanda y de la necesidad de hacer un tratado con los Estados Unidos para no perder la posibilidad de un mercado de la importancia de aquél.

### EL MINISTRO DE LA GUERRA HABLA DE LA ACADEMIA DE SARGENTOS

Madrid, 10 (3,30 t.).—El ministro de la Guerra recibió en su despacho al general Pozas y a varias comisiones.

Después el señor Iranzo conversó con los representantes de la prensa.

Se le preguntó sobre un viaje a Marruecos y dijo que había regresado muy satisfecho y que había encontrado al ejército muy disciplinado y con instrucción.

El ministro se refirió a continuación a la Academia de Sargentos creada en Avila y dijo que ha habido que hacerlo rápidamente pues la convocatoria se ha señalado para julio y los sargentos no tenían tiempo para prepararse.

Añadió que dicho centro lo tenían solicitado Avila y Guadalajara, ya que se suprimieron las Academias de Intendencia e Ingenieros.

Como no es posible crear dos centros se piensa destinar a Guadalajara uno de los cuatro batallones de Ametralladoras que se crean.

El señor Iranzo manifestó después que esta tarde marchaba a Teruel para continuar la campaña electoral.

Terminó diciendo que se había acabado para algunos periódicos el motivo de la campaña con motivo de la detención del presidente del Casino de Clases, ya que ha sido puesto en libertad.

## INTERESES DE CORDOBA

Madrid, 10 (4,15 t.).—La "Gaceta" publica una disposición autorizando para concertar contratos colectivos a la sociedad de obreros campesinos de Hinojosa del Duque y a la Sociedad de Oficios Varios de El Viso.

También inserta una disposición de Hacienda anunciando varias vacantes de Administraciones de Lotería, una de primera clase en Bujalance y otra en Rute y una de segunda clase en Hinojosa del Duque.

## EL MITIN DE LA C. N. T.

Zaragoza, 10 (4,15 t.).—Esta mañana se colocaron profusamente carteles anunciando para el domingo un mitin de la C. N. T.

Los individuos que iban fijando los carteles fueron detenidos por no estar autorizado el acto.

## LA HUELGA DE LOS NORMALISTAS

Zaragoza, 10 (4,15 t.).—Continúa la huelga de los alumnos de la normal.

Los huelguistas dicen que el movimiento lo siguen sus compañeros de toda España.

## HERIDO DE UNA COZ

Zaragoza, 10 (4,15 t.).—Esteban Gai recibió una coz de una caballería resultando gravísimamente herido en el parietal izquierdo.

## LA HUELGA DE LOS ALUMNOS DE VETERINARIA

Zaragoza, 10 (4,15 t.).—Los alumnos de Veterinaria continúan en huelga y hoy han publicado un manifiesto diciendo que su actitud obedece a protestar de las malas condiciones que reúne el edificio de la Escuela para dar clase.

## UN NIÑO ASESTA A SU PADRE UNA PUÑALADA

Cádiz, 10 (4,15 t.).—En la barriada de San Severiano se ha registrado un sangriento suceso del que ha sido protagonista un niño.

Manuel Bolívar, apodado "El Lolo" llegó a su casa embriagado y riñó con la mujer con la que hace vida marital.

Ambos luchando cayeron al suelo y entonces un niño hijo de ambos asestó una puñalada al padre dejándolo en gravísimo estado.

El precoz criminal ha sido detenido.

## LA PROPAGANDA ELECTORAL EN VALENCIA

Valencia, 10 (5,15 t.).—En todos los pueblos de la provincia la derecha regional y los socialistas encuentran ambiente hostil para sus propagandas.

Está por descontado el triunfo de la candidatura radical.

## UNA CASA INCENDIADA

Málaga, 10 (4,30 t.).—Un grupo de desconocidos incendió una casa donde ayer se verificó un desahucio.

Intervinieron los bomberos que sofocaron el fuego.

## EXTRAORDINARIA VIGILANCIA EN DOS HERMANAS

Sevilla, 10 (4,30 t.).—En el pueblo de Dos Hermanas la guardia civil ha montado estrecha vigilancia en las carreteras deteniendo a todos los automóviles y autobuses que circulan.

Estas medidas extraordinarias obedecen a tenerse noticias del propósito de celebrar una reunión clandestina por elementos extremistas.

Las faenas agrícolas se hacen con normalidad.

## FRACASA LA HUELGA SOCIALISTA EN SEVILLA

Sevilla, 10 (5,30 t.).—El gobernador civil señor Díaz Quiñones comunicó esta mañana a los periodistas que la U. G. T. había declarado la huelga general en la provincia.

Según sus noticias se trabaja en muchos pueblos y considera fracasado el movimiento por falta de ambiente.

Ha dirigido una circular a los alcaldes recomendándoles que no intervengan en las cuestiones de trabajo.

El gobernador sale esta tarde para Córdoba con objeto de recibir al jefe del Gobierno.

## INCENDIO EN UN TALLER

Madrid, 10 (4,30 t.).—En un taller de la calle Valliciervo, número 4, se produjo un incendio a consecuencia de una chispa que saltó de un cigarrillo de un obrero que entró fumando.

El operario Pedro Arraiz resultó con quemaduras graves.

## ALARMA EN LOS INDUSTRIALES

Madrid, 10 (4,30 t.).—Grupos de mujeres y hombres recorrieron esta mañana algunos establecimientos pidiendo para sus hijos.

Entre los industriales cundió la alarma y fueron llamados los guardias que disolvieron a los grupos.

## LA CANDIDATURA DE LA ESQUERRA POR BARCELONA

Barcelona, 10 (5,15 t.).—El señor Maciá al recibir a los periodistas les dió cuenta de haber quedado ultimada la candidatura de la Esquerra por Barcelona (capital) y que es la siguiente:

Maciá, Companys, Suñol, Mestres, Mariano Rubio, Francisco Viladomar, Rafael Solls, Antonio Vilella, José Riera, Hilario Salvador, José Queral,

Antonio Ventos, Narciso Guerra y Aurora Beltrana.

Falta un nombre porque Ayguadé ha pasado a formar parte de la candidatura por la circunscripción.

El presidente de la Generalidad tuvo varias visitas de carácter político y al mediodía recibió al cónsul de Inglaterra.

## UNA DIMISION MUY COMENTADA

Barcelona, 10 (5,15 t.).—El gobernador general manifestó a los informadores que le había visitado el Consejo de Administración de la Compañía de tranvías y autobuses para comunicarle que el director de la misma don Alfonso Arruda había dimitido y marchaba al extranjero.

Alrededor de esta dimisión se hacen muchos comentarios.

## CONTRA LAS DERECHAS

Cáceres, 10 (5,30 t.).—Para mañana está anunciado un mitin de derechas en el que hablará Gil Robles y los obreros han anunciado la huelga general.

Se cree que se pretende impedir el acto.

## LA CRISIS DE TRABAJO EN PEGO

Pego, 10 (5,30 t.).—La crisis de trabajo en el campo es grande a causa de la intransigencia patronal.

Se pretende rebajar los jornales para la recolección de la naranja.

## LA LLUVIA EN BALEARES

Palma de Mallorca, 10 (5,30 t.).—Las persistentes y copiosas lluvias han interceptado algunos caminos y vías férreas.

## UN HOMBRE SE ARROJA POR EL PUENTE DE TRIANA

Sevilla, 10 (5,30 t.).—Esta mañana se arrojó al Guadalquivir por el puente de Triana un hombre.

El suicida dió con la cabeza en la zapata del puente y se produjo una tremenda herida.

Fue recogido y llevado a la casa de socorro donde falleció a los pocos momentos.

## INCENDIO INTENCIONADO

Málaga, 10 (5,30 t.).—En una casa de campo del término de Frigiliana, unos desconocidos prendieron fuego, destruyendo el edificio.

La guardia civil practicó gestiones consiguiendo detener a dos de los presuntos autores del hecho.

## LA HUELGA DE RONDA

Ronda, 10 (5,30 t.).—Continúa la huelga de campesinos.

Algunos obreros se han reintegrado al trabajo.

## Elocuente discurso de don Alejandro Lerroux en Cuenca

Cuenca, 10 (6,15 t.).—A las once y media de la mañana llegó don Alejandro Lerroux en automóvil acompañado del subsecretario de Agricultura señor Alvarez Mendizábal.

Fué recibido el ilustre político por un gentío inmenso que le ovacionó.

También acudió la banda municipal que ejecutó el Himno de Riego entre el entusiasmo de la multitud.

Seguidamente la comitiva se dirigió al Teatro Cervantes donde se celebraba un acto organizado por el partido radical.

La Sala presentaba un brillante aspecto, completamente abarrotada de público.

Primeramente el señor Alvarez Mendizábal pronunció unas palabras dedicadas a la provincia que dijo estaba preterida, escarnecida y olvidada.

A continuación se levantó a hablar don Alejandro que fué acogido con una formidable ovación.

Dijo que iba a hablar sobre la misión del partido radical en el pasado, en el presente y en el porvenir.

Hace historia del partido y dice que el programa radical acometió desde un principio la solución de todos los problemas.

Cuando advino la dictadura del partido se desplazaron algunos elementos que fueron a fundar otras organizaciones, pero el radical continuó su ruta manteniendo el espíritu revolucionario con aspiraciones de convertirlo en gubernamental.

Glosó la frase de Ruiz Zorrilla de "Revolucionarios frente a la reacción y conservadores frente a la demagogia".

Somos un partido burgués, pero un partido burgués que aspira a elevar a las clases obreras al nivel de los poderosos.

Alude a la Sanjuanada y al movimiento de Valencia con Sánchez Guerra y afirma que en ninguno de los dos flaqueó el partido radical.

Recuerda los trabajos preparatorios de la revolución y dijo que se pretendía postergarle pero al fin le dejó un rincón.

Hace historia del Gobierno provisional y recuerda que desde la elección de presidente de la República mantuvo el criterio de que los socialistas abandonaran el Poder.

Se refirió al afán de quitarlo de enmedio políticamente, primero intentando llevarlo a la Presidencia de la República y después a la del Tribunal de Garantías.

Habla del fraccionamiento de los partidos y dice que el radical es el único que se encuentra fortalecido y con mayor ambiente en el país.

Dice que los agrarios de hoy son los mismos que votaron la República y pregunta por qué se trata ahora de alejarlos de ella.

El partido radical respeta todas las ideologías y acoge a todos los elementos sinceramente republicanos.

Alude a la Reforma Agraria y cree que se necesitará una generación para implantarla completamente.

Describe el panorama social de España y dice que durante la dictadura no había desórdenes porque desde el Poder se daba la sensación de autoridad.

Añade que si él vuelve a ser poder sin necesidad de arrastrar sables sabrá imponer la autoridad y restablecer la conciencia ciudadana.

Terminó haciendo un llamamiento a todos para que vuelvan a ser hombres y desaparezcan los rencores y las discordias sociales.

Don Alejandro fué objeto de una entusiasta ovación que duró largo rato.

A las dos de la tarde se celebró un banquete en su honor al que asistieron numerosos comensales.

A las cinco de la tarde el señor Lerroux emprendió el regreso a Madrid.

### ATROPELLOS Y ABUSOS

#### El alcalde de Fuente Palmera

Nos ha visitado una numerosa comisión de vecinos de Fuente Palmera, pertenecientes [a] diversas ideologías políticas, para protestar enérgicamente de las tropelías que comete aquel alcalde, apelando a todo género de coacciones y atropellos son motivo de la contienda electoral. Ese alcalde que procede tan escandalosamente, era, a lo que parece, socialista; ahora parece ser que es comunista; mañana ni él mismo sabe lo que será.

Aunque la comisión ha visitado al señor gobernador, para darle cuenta de tan irritante proceder, nosotros trasladamos esta queja a nuestra primera autoridad provincial, saliendo al paso de futuros riesgos que pudieran producirse, ya que por las condiciones especiales de la localidad, hay colegios situados a una distancia de 5 o 6 kilómetros, temiéndose que, dada esta circunstancia, y dada la turbia actuación del citado alcalde, pudieran producirse trastornos desagradables.

No dudamos que al leer estas líneas, el señor gobernador tomará cartas en el asunto, para frenar los ímpetus caciquiles de ese grotesco alcalde, y velando seguramente por la pureza del sufragio, como esperamos confiadamente.

### RAPIDA

## ALTA JERARQUIA

*Hoy nuestro comentario ha de polarizarse a modo de homenaje, sobre una alta jerarquía.*

*Y al hablar así, no pensábamos ciertamente en la jerarquía política. Con ser esta tanta, no llega a dominar las cumbres de la otra jerarquía espiritual. No hemos de incurrir en la ingenuidad de decir que hablamos del señor Martínez Barrio.*

*Finura; habilidad dialéctica; elegancia; tono; sensibilidad. Tales los hitos que jalonan la palabra del señor Presidente del Consejo. Un sentido reverencial de la elegancia, unido con un sentido reverencial de la energía. Terciopelo en la frase y acero insobornable en la intención. El "viajero fugaz por la noble tierra de Córdoba" nos ha dado una inolvidable lección de republicanismo; de respeto a la Ley; de serenidad.*

*Porque el señor Martínez Barrio, cuadrado militarmente ante la Ley y ante la República, nos ha ofrecido una sensación plena y limpia, de gobernante. Gobernante de una aventajada estatura moral. Juez de campo —es suya la frase— imparcial y sereno mientras los equipos no traspasen el área de la pulcritud legal. Juez de campo, en posesión de un severo respeto por la democracia y por el pueblo. "Ante el sentimiento colectivo del pueblo —dijo— los hombres públicos no tienen otra opción que obedecer o dimitir".*

*Dura lección retrospectiva envuelve la frase. Lejana lección de limpieza política, que va a clavarse como una flecha de diamante, en algún viejo corazón reseco. Obedecer, obedecer. Aprendan los hombres que nos gobernaron a prosternarse ante el precepto. Aprendan esa magnífica altivez de la obediencia. Los hombres modestos —dejó caer silenciosamente de los labios— tenemos como los heroicos, vivo el sentimiento de la dignidad.*

*Y ahí queda este rápido comentario de hoy, que acaba de polarizarse, como un homenaje, sobre una alta jerarquía espiritual.*

# Información Telegráfica y Telefónica de la madrugada

## En la Habana ha sido sofocado el movimiento revolucionario que ha causado numerosas víctimas

### LOS SOCIALISTAS ANTE SU SEGURA DERROTA VEN EN TODO MANIOBRAS DEL GOBIERNO

Madrid, 11 (1'15 m.).—El subsecretario de la Presidencia dijo a los periodistas que los socialistas se batían en retirada ante la perspectiva de una derrota segura y ven maniobras del Gobierno en todo.

Agrega que ven su vencimiento y estiman que son maniobras lo que es simplemente la repulsa del pueblo.

Rechaza las imputaciones que se le hacen y dice que pone a disposición de "El Socialista" todos los telegramas que se han cursado a los gobernadores civiles desde que ocupa la presidencia del Consejo el señor Martínez Barrio.

### El jefe del gobierno hace unas interesantes declaraciones

Madrid, 11 (3'15 m.).—El "Heraldo" publica esta noche unas declaraciones del jefe del Gobierno.

El señor Martínez Barrio comienza diciendo que tiene la seguridad de que las elecciones se celebrarán normalmente.

Es conveniente que haya pasión política, pero afirma que todos los sectores acatarán lo que salga de las urnas electorales que será la voluntad nacional y ha de ser respetada.

Espera que se elija una Cámara de tipo centro con lo cual habrá triunfado la República rotundamente.

No hay que pensar en nada de monarquismo ni en demagogia. Lamenta la campaña que se ha venido haciendo contra Lerroux y estima que el veto que se impuso al jefe del partido radical ha causado daño enorme. Cree que los acontecimientos se hubieran desarrollado de modo distinto de no haberse realizado tal campaña.

Habla de la significación del Gobierno que preside y dice que al día siguiente de las elecciones dimitirá para volver a las filas de su partido que tiene en el señor Lerroux a su jefe indiscutible.

Refiriéndose a las denuncias de algunos periódicos dice que en efecto, se reciben algunas quejas de la ac-

tuación de ciertos gobernadores, quejas que serán atendidas y si es preciso, serán destituidos aunque pertenezcan al partido radical.

Justifica las medidas adoptadas por el Gobierno en relación de la propaganda de las derechas y dice que la radio era un medio casi exclusivo de las derechas.

Con respecto a los complots de que se habla, dice que no cabe pensar en ellos.

Puede haber intentos por parte de los extremistas, pero nada podrán para secuestrar la voluntad nacional.

Insiste en que lo que salga de las urnas será respetado por todos los sectores.

Alude a la Reforma Agraria y dice que ésta se ha debido hacer por etapas y no pretender proletarizar la República para luego entenderse con los grandes terratenientes.

Le República debe tender a hacer muchos pequeños propietarios.

Termina diciendo que tiene confianza absoluta en la próxima contienda electoral.

### LA HUELGA DE LA CONSTRUCCION TIENDE A RESOLVERSE

Madrid, 11 (1'15 m.).—En el Gobierno civil las impresiones sobre el conflicto del ramo de Construcción son optimistas.

Parece que en la reunión celebrada por patronos y obreros se llegó a un acuerdo que quedará perfilado en una nueva reunión.

### LOS CONGRESISTAS DE PRENSA EN TOLEDO

Madrid, 11 (1'30 m.).—Los delegados en la Conferencia Internacional de Oficinas Gubernamentales de Prensa, estuvieron hoy en Toledo visitando los monumentos.

Al atardecer regresaron a Madrid. Mañana por la mañana se celebrará la sesión de clausura del Congreso y por la tarde tendrá lugar en el Ayuntamiento una recepción en honor de los congresistas.

El domingo realizarán una excursión al Escorial.

### VISTA SUSPENDIDA

Madrid, 11 (1'30 m.).—Para hoy estaba señalada la vista de la causa

seguida por la muerte del tabernero de Carabanchel Mariano Megino.

El juicio quedó suspendido por enfermedad del abogado defensor.

### SIGUEN LOS DISTURBIOS EN LUGO

Lugo, 11 (1'30 m.).—Durante la mañana se han registrado nuevos incidentes en los que intervinieron los guardias de Asalto.

En la carretera de la Coruña fué apedreada la guardia civil por un grupo de huelguistas.

Hubo algunos disparos y se asegura que en la colisión resultó un hombre gravemente herido.

Esta tarde han continuado los disturbios, teniendo que dar algunas cargas la fuerza pública con motivo de la rotura de una luna.

A última hora de la tarde se ha sabido que los huelguistas han aceptado el arbitraje del abogado señor Rubio por lo que se espera que los obreros se reintegren mañana al trabajo.

### LA CANDIDATURA RADICAL PRODUCE GRAN SATISFACCION EN TENERIFE

Tenerife, 11 (1'30 m.).—Se ha dado a conocer la candidatura radical en la que figura el ministro de Hacienda señor Lara.

La candidatura ha causado gran satisfacción y se da por descontado su triunfo.

También lucharán otras candidaturas socialista y comunista, que carecen de ambiente.

Ha quedado resuelto el conflicto de los obreros electricistas, pues han sido aceptadas las peticiones de los obreros.

### LA OPINION DE UNA MUJER

Granada, 11 (1'30 m.).—Un periódico publica una interviú con doña María Martínez Sierra, que figura en la candidatura socialista.

Cree que los socialistas tendrán una representación lucida en la Cámara.

Opina que el triunfo aplastante de las derechas, acarrearía la revolución.

### SUCESO EN UN CASINO

Toledo, 11 (1'30 m.).—Comunican de Santa Cruz de Zarza, que encon-

trándose en el Casino Severino Peña, hermano de uno de los candidatos derechistas entró Mariano Alvarez y le asestó una puñalada.

Parece que el crimen ha sido por resentimientos personales.

#### NUEVO CANDIDATO POR MADRID

Madrid, 11 (2'15 m.).—Ha sido incluido en la candidatura apoyada por los radicales don Blas Vives Llorca.

#### AVIADOR HERIDO GRAVEMENTE

Los Alcázares, 11 (2'15 m.).—Esta tarde ha aterrizado a consecuencia de una avería una avioneta civil.

El piloto don Francisco Salinas Cañizares resultó gravemente herido.

El mecánico no se produjo lesión alguna.

#### BOFETADAS A LA SALIDA DE UN MITIN

Ronda, 11 (2'15 m.).—Se celebró un mitin de Acción Popular y a la salida se promovió una colisión con elementos republicanos.

Hubo palos y bofetadas y en la colisión resultaron algunos heridos.

#### UN ACTO DE LA CONJUNCIÓN REPUBLICANA

Almadén, 11 (2'15 m.).—Con asistencia de numeroso público se celebró un acto de propaganda electoral de la Conjunción Republicana.

Pronunciaron discursos elocuentes los señores Pérez Madrigal y Salazar Alonso, que combatieron a los socialistas y a las derechas.

Fueron ovacionados con entusiasmo y se vitoreó a Lerroux.

Al final habló el ministro de Agricultura señor del Río, haciendo el resumen de los discursos de los propagandistas manchegos.

En el acto reinó el mayor entusiasmo.

#### UN CANDIDATO DERECHISTA APEDREADO

Toledo, 11 (2'30 m.).—A la salida de un mitin derechista celebrado en Pantoja unos grupos apedrearon el coche del candidato don Dimas Madridiaga.

#### MARCH EN PARIS

Paris, 11 (2'30 m.).—Llegó don Juan March que fué recibido por buen número de españoles.

Se trasladó a un hotel donde le abordaron los periodistas y los fotógrafos sacaron varias placas.

El señor March repitió las manifestaciones hechas en Gibraltar acerca de su fuga.

Para esta noche tenía citados a los periodistas españoles.

#### GESTIONES POLICÍACAS PARA DESCUBRIR A LOS AUTORES DE UN ROBO

Madrid, 11 (2'30 m.).—En el mes de Octubre se cometió un robo en la casa de don D. C. Carlos González Vallés, en la plaza de Santo Domingo.

Los ladrones se llevaron alhajas por valor de 100.000 pesetas.

Las gestiones de la policía han dado por resultado descubrir parte de las alhajas en poder de Pablo Guinea y Moisés Azaga, que las habían comprado.

Los agentes continúan sus pesquisas para dar con el paradero de los autores del robo.

#### VEREDICTO DE CULPABILIDAD

Madrid, 11 (2'30 m.).—Se ha celebrado la vista de la causa seguida contra Angel Jurado, que dió muerte a su mujer por supuesta infidelidad.

La prueba testifical fué en su totalidad desfavorable para el procesado.

El tribunal dictó veredicto de culpabilidad, condenando al procesado a 20 años de prisión.

#### UNA INSURRECCION EN LA GUINEA PORTUGUESA

Lisboa, 11 (2'30 m.).—Comunican de la Guinea portuguesa que ha habido una insurrección.

Han resultado muertos dos de los soldados territoriales y se ha hecho prisioneros a los jefes indígenas.

El envío de refuerzos se hace muy difícil por ser aquella región muy pantanosa.

#### Ha sido sofocado el movimiento revolucionario de Cuba

Habana, 11 (2'30 m.).—Durante toda la noche continuaron los tiroteos en las calles.

El movimiento revolucionario se considera virtualmente sofocado por el Gobierno que es el dueño de la situación.

Las tropas leales han hecho 600 prisioneros a los rebeldes.

Ha sido encontrado completamente mutilado un cadáver que se cree es el del ex ministro de la Guerra señor Iturralde, uno de los dirigentes del movimiento revolucionario.

Ha estallado una bomba en las oficinas de la Cámara de Comercio francesa.

Los que participaron en el bombardeo del fuerte de Atares cuentan que los rebeldes sacaron una bandera de la Cruz Roja y arrojó el fuego de la Artillería.

Entonces los refugiados en el fortín enarbolaron una bandera blanca cesando el fuego.

Los diplomáticos acreditados en La Habana, han pedido al Gobierno respeto para las vidas de los prisioneros.

El número de muertos habido en los combates de estos días asciende a 120.

Solo en el fortín de Atares hubo 60 muertos. La fortaleza quedó totalmente destruida por el fuego de la artillería.

Camas niqueladas, doradas y colores de esmalte, construcción esmerada. Avenida de Canalejas, 20.—MIRÓ

R. I.  P. A.

EL SEÑOR

Don Serafín González Casanova

Falleció el día 10 del actual a la edad de 71 años.

Sus hijos don Francisco, don José, don Alfredo, don Gregorio y doña Mercedes González López, hijas políticas doña Margarita Fernández y doña Dolores Uclés, nietos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que se celebrará esta tarde a las cuatro en la parroquia de S. Pedro, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

## PARRAFILLOS

### MONARQUIZANTE

Lamentables han sido las últimas negociaciones de determinados elementos agrarios, que han puesto de relieve, una vez más, su atroz intransigencia, y su positivo desprecio para los intereses de Córdoba. Y lamentable ha sido la postera actuación del señor Navajas, dedicado a navegar todo movimiento agrario de la provincia, que tendiera a destruir el tingladiño político que dicho señor se ha organizado para su uso particular.

Porque las características del señor Navajas han sido un absoluto desdén hacia valiosos elementos agrarios, que no comparten su vergonzoso caciquismo monarquizante, ni sus trapicheos de marrullero. Ahí está la generosa postura de los agrarios de Huelva, torpedeados, desdeñados y desplazados arteramente por el nuevo maquiavelo cordobés. Maquiavelo monárquico, que a bordo de su ambición, ha envuelto a los agrarios en una aventura política, que, a nuestro juicio, no es la que más cuadra a sus intereses.

Claro que el señor Navajas ha dado al traste con la Federación. Su conducta egoísta, absorbente y torpe, ha sido desautorizada por valiosos elementos agrarios. Ni el señor Navajas representa a los agricultores cordobeses, ni éstos pueden tolerar que con la etiqueta agraria, se les envuelva en una aventura monárquica, que es el objeto último de las funestas maquinaciones de ese Cavour de Castro del Río.

## Cuestionario indiscreto

### ZABALA II

Ayer entramos a tomar café en La Perla. Vaya por delante el reclamo, pero no por eso hemos de regatear el lugar a donde llegamos con la aspiración—esa diaria aspiración del español de tipo medio—de tomar café.

Pero nuestra sorpresa saltó de pronto al tropezarnos con un nutrido grupo de curiosos que rodeaban a un señor, ruidamente vestido, de barba descuidada, y de altivos bigotes.

Al momento nos figuramos que aquel señor sería Zabala, el inmortal memorialista. Su gabán maltrecho, su barba y su voz aguardentosa, que detona todas las mañanas en los soportales de la Plaza, no ofrecían duda. Pero nos acercamos al grupo y rectificamos inmediatamente. Aquel señor era el camarada Cordero, a quien el ingenio popular ha bautizado con el mote de Zabala II. Y allí en La Perla estaba nuestro hombre, despertando la pública curiosidad, con lo cual, el establecimiento no iba perdiendo nada. Por cierto que eso de llevar a La Perla a Zabala II es una magnífica idea de los dueños del café aludido. Exhibición y propaganda. Doscientos cafés más. Expectación. Por dos reales, puede todos los días de cinco a siete admirarse al famoso enchufista.

Pero nos han asegurado que Zabala, el auténtico, el de la mugre, piensa querellarse contra Zabala II, por suplantación de personalidad.

## POSTALILLA

### PASMATE, LECTOR

Lea el lector, y pásmase.

Ayer, miércoles, el señor Navajas se dirigió en telefonema a las organizaciones agrarias de la provincia, citándolas para la Asamblea que había de celebrarse, después del acto de la proclamación de candidatos agrarios.

Y ayer mismo, los agrarios de Carcabuey, le han contestado con el siguiente sabrosísimo telegrama:

“Antonio Navajas. Presidente Federación Agricultores. Nos pasma su llamamiento presentación candidatos, prometiéndole ausencia, con la mayor protesta por haber violentado voluntad mayoría socios, manifestada última reunión. Firmado, Ventura Ruiz, Rafael Montes Torres, Rafael Montes Ramírez, Angel Sicilia, Rafael Benitez, Ventura Benitez, Francisco Montes, Antonio Torres, Joaquín Ruiz, José Linares, etc., únicos representantes de la Agrupación de Agricultores de Carcabuey”.

Tal el texto íntegro del telegrama que ha recibido el señor Navajas, y del que, prudentemente, no ha dado cuenta a nadie. ¿Qué quiere decir esto? ¿Por qué se manobra así, a espaldas de los agricultores? ¿Qué caciquismo agrario es ese del señor Navajas?

Ya es hora de que se produzca una reacción. Los “catetos” de la provincia—como los llama desdeñosamente el Katipunan del señor Navajas—están en pie. Y protestan enérgicamente en telegramas como el que publicamos, de que se les mangonee con ese desparpajo.

Esperamos que el señor Navajas—que ha sabido comerse ese telegrama—adopte una determinación compatible con el decoro político. Hoy no puede manobrase, como antes, en la sombra.

DICK

## Segundo Salón de Fotografía Artística

ORGANIZADO POR LA ASOCIACION LIBRE DE ARTISTAS  
MALAGA AÑO 1933

1.<sup>a</sup> En este salón, sólo se admitirán obras de verdadero carácter artístico ejecutadas por cualquier procedimiento, a excepción de los de transparencia.

2.<sup>a</sup> El tamaño mínimo de las pruebas será de 13 × 18; el máximo de 50 × 60, incluido montaje y márgenes en este último, debiendo ser entregadas sin marco ni cristales.

3.<sup>a</sup> Los envíos deberán hacerse por correo certificado, y siendo el tamaño máximo admitido en Correos el de 45 × 50; las pruebas que excedan del mismo deberán ser enviadas enrolladas y sin montaje.

4.<sup>a</sup> Todas las pruebas deberán estar firmadas en sitio visible por sus autores, y al dorso de las mismas deberá constar: a) Nombre y apellido del autor. b) Dirección del mismo. c) Título de la obra. d) Procedimiento positivo empleado. e) Precio, en caso de venta. En dicho caso, el 15 por 100 del importe de las obras vendidas será reservado para la A. L. A.

5.<sup>a</sup> Los expositores, a excepción de los socios de la A. L. de A., enviarán como cuota de presentación la cantidad de 5 pesetas, que serán remitidas por giro postal o telegráfico. Ningún remitente tendrá derecho a la devolución de la cuota caso de no ser admitidas sus pruebas.

6.<sup>a</sup> Cada expositor podrá presentar hasta 12 pruebas, encargándose de la selección de ellas un Comité de Admisión, que podrá rechazar las que a su juicio no deban exponerse.

7.<sup>a</sup> Se dará cuenta a los expositores del recibo de sus obras, entregándolo personalmente a los que lo presenten de un modo directo en la Asociación. Las fotografías recibidas serán devueltas a sus autores por cuenta de la A. L. A. empezando a devolverse a los 15 días de clausurado dicho Salón.

8.<sup>a</sup> Cada expositor recibirá oportunamente un catálogo, que será igualmente remitido a los que no hayan alcanzado la admisión de pruebas.

9.<sup>a</sup> Los premios consistirán en medallas y diplomas, los cuales estarán a disposición del Jurado para la otorgación en su fallo.

10.<sup>a</sup> Los envíos y correspondencia se dirigirán al Secretario de la Asociación Libre de Artistas, calle de la Victoria, número 11 y 13, y llevarán ostensiblemente la indicación, Salón de Fotografía. La Exposición tendrá lugar en la segunda quincena de Noviembre de 1933, terminando el plazo de admisión el día 15 del mismo mes.

## Hacienda

Pagos para mañana

Por la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, se harán efectivos mañana los siguientes libramientos:

Doña Gregoria Rodríguez Gracia, don Domingo Esparza Lara, señor cajero habilitado de la segunda Zona de la guardia civil, don Ricardo Caltañazor y del Pino, señor administrador principal de Correos, don Isidoro Barneto, don Francisco García Rejano, don Rafael Cuenca Moreno, y don Manuel Decavo, juez de primera Instancia de Cabra.

## Tribunales

Audiencia

Sumarios

El Juzgado de Instrucción de Castro del Río, incoa sumario por desórdenes ocurridos durante la celebración de un mitin socialista en Castro del Río, resultando con la fractura del brazo derecho una guardia municipal.

El mismo Juzgado incoa sumario por igual motivo en Espejo y del que también resultó lesionado un individuo cuyo nombre se ignora.

## Militares

Compra de ganado para el Ejército

La sexta Comisión de compra de ganado, que se halla actuando, al llegar a Córdoba, aproximadamente en la segunda quincena de Noviembre actual, procederá a la adquisición de TREINTA Y NUEVE caballos con aptitud para remonta de oficiales y CINCO mulos de tiro o de carga indistintamente, que serán destinados al Ejército de nuestro Protectorado en Marruecos, siendo cualidad precisa, que se hallen aclimatados en la región andaluza, a fin de evitar bajas al ser trasladados a Marruecos.

El jefe de la expresada Comisión y con cuatro días de anticipación, dará a la publicidad la fecha exacta y horas de actuación de la misma. Lo que se pone en conocimiento de los señores ganaderos, criadores, recriadores, usuarios y tratantes de ganado a quienes pueda interesar esta compra.

Madrid, 3 de Noviembre de 1933.—El general subsecretario, Luis Castillo, rubricado. Hay un sello en tinta que dice: Ministerio de Guerra.

## LOS SUCEOS DEL DIA

Por viajar sin billetes

Los agentes de servicio en la Estación Central de Ferrocarriles señores Salvago y Toro, detuvieron a la llegada del tren militar número 1.407, a los jóvenes José Moya Jurado y Manuel Pérez Hueso, que viajaban sin billetes y sin la correspondiente documentación.

Insulto y escándalos

Un guardia municipal detuvo ayer en la calle Montaña, a Francisco Gutiérrez Martín, por insultar en su domicilio, casa número 1 de la expresada calle a Antonio Castro Blanco, lo que dio lugar al consabido escándalo.

Hurto de unos zapatos

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Francisco García Ruiz, que esta noche pasada le han sustraído de la Corredera 20, donde se hospeda, unos zapatos valorados en 17 pesetas.

El denunciante sospecha en su compañero de cama Juan Jiménez López.

Siguen los robos

Esta mañana se personó en la Comisaría de Vigilancia, Pascual Pizarro Torres, encargado del garage "La Campana", sito en la Avenida de Canalejas, número 17, para dar cuenta que de su cuarto y debajo del colchón, donde guardaba el reloj, dos ajustadores y un portamonedas con 24 pesetas, se los han sustraído ignorando quien pueda ser el autor.

## NOTA ELECTORAL

La Comisión electoral del Partido Comunista a todos los interventores

Mañana día 11 a las seis de la tarde se celebrará una reunión de interventores a las seis de la tarde en la calle Alba Rodríguez, número 8, (frente a los Padres de Gracia).

Teniendo en cuenta la importancia de esta reunión, se ruega la asistencia más puntual de los camaradas interventores.

Aquellos que sin estar elegidos quieran inscribirse como interventores, pueden acudir para que se inscriban.

Por la Comisión, Francisco Barbado.

## Para Diputados a Cortes

# Candidatura de Coalición Republicana Cordobesa

(De defensa del orden, de la libertad y de la agricultura)

## Don Alejandro Lerroux García

(Ex presidente del Consejo de Ministros, ex diputado a Cortes por Posadas-La Rambla).

## Don Joaquín de Pablo-Blanco Torres

(Abogado y Vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales).

## Don José Tomás Rubio Chávarri

(Juez, Presidente de la Reforma Agraria en Jaén y Abogado del Estado).

## Don Eloy Vaquero Cantillo

(Abogado, Maestro Nacional, ex alcalde de Córdoba, ex diputado a Cortes y Director General de Previsión y Acción Social).

## Don Federico Fernández Castillejo

(Abogado, capitán de Estado Mayor, ex Gobernador civil de Valencia, Vocal del Tribunal de Garantías, ex diputado a Cortes y Director General de Agricultura).

## Don Francisco Amián Gómez

(Doctor en Derecho, agricultor y Presidente de la Sociedad de Ganaderos).

## Don Francisco de Paula Salinas Diéguez

(Perito Agrícola y labrador).

## Don José Carreira Ramírez

(Ex alcalde y ex Diputado provincial por la provincia de Córdoba. Agricultor, Presidente de la Federación de Labradores de Málaga y vocal de la Asociación Nacional de Olivareros).

## Don José Luna Gañán

(Doctor en Medicina y profesor de la Universidad de Madrid).

## Don Luis Pallarés Delsors

(Ex Senador, Industrial y Ganadero.)

Todos estos Candidatos son hijos ilustres de la provincia de Córdoba

# UN MANIFIESTO DE LA COALICIÓN REPUBLICANA CORDOBESA

## Cordobeses:

Os hablamos objetivamente, pensando en España y olvidando las zancadillas, personalismos e intrigas pasadas de los que sólo quieren ser disputados a todo trance y sin reparar en las conveniencias del país y de esta provincia. Os hablamos, repetimos, en nombre de los hijos de esta tierra que aspiran a representar en las Cortes y que forman la candidatura de COALICION REPUBLICANA CORDOBESA a cuya cabeza figura don Alejandro Lerroux, siguiéndole Federico Fernández Castillejo, Eloy Vaqueró Camillo, Niceto Alcalá-Zamora y Castillo, Joaquín de Pablo-Blanco y Torres, Luis Pallarés Deisors, José de Luna y Gañán, José Carreira Ramírez, Francisco Salinas Diéguez y Francisco Amián Gómez.

La Democracia Republicana pone de nuevo en vuestras manos la decisión de los destinos de la Patria. Y es necesario que meditéis acerca de la enorme responsabilidad que la emisión del próximo sufragio entraña.

En los momentos, como el actual, de transformación social y política los pueblos pueden caer en los abismos que eternamente abre la historia, si no saben hacer el debido esfuerzo para mantenerse con serenidad dueños de sí mismos.

La República no ha sido un hecho pensado e impuesto por un hombre, un grupo o una secta. La República

de una monarquía en ruinas y producido principalmente por razón biológica, ya que la historia va cerrando el ciclo de las monarquías en el mundo. Nacida ejemplarmente la República en movimiento comicial público y legal, al conjuro principalmente de la aportación decisiva del partido republicano progresista en el prestigio del que fué su eximio fundador y que hoy culmina en las cúpulas del Estado y esencialmente también en el surco labrado por el ejemplar y consecuente republicanismo de otro cordobés ilustre, nuestro candidato el jefe nacional del partido radical; para nosotros era y tiene que ser el Régimen, anhelo y camino de Justicia social, libertad sin demagogia, democracia asentada en el orden y el derecho, respeto a todas las conciencias, y protección al patrimonio legítimo, al trabajo y a la riqueza social.

Contra el propósito, la actitud y los votos de nuestros partidos, unos gobernantes impreparados y sectarios, malbarataron el caudal de esperanzas que el pueblo hizo afluir a la República, y estas torpezas unidas a las injusticias pasadas, determinaron el desbordamiento demagógico de estos dos años últimos.

Puesta sólo la vista atrás, el panorama deprime los espíritus y mantiene en subversión las conciencias; antaño, la tiranía monárquica cuya

presión injusta de las fuerzas sociales amenazaba constantemente con la revolución; hogar, una canalización torpe de ansias de reivindicaciones, que el marxismo, no sentido por nuestra raza, llevó a una política de rencor en los espíritus y de destrucción de los valores nacionales, con igual constante amenaza de revolución social.

Detengámonos, pues, en este momento histórico. Y entendido de ese modo el proceso de la República, es fácil a los pueblos que, como el cordobés está dotado de fina sensibilidad política, decidir sobre su actitud.

Votar a los partidos socialistas y republicanos socializantes que fraguaron durante dos años la política desastrosa, que intentó el primer Gobierno Azaña, sería revalidar el sectarismo y la destrucción, y entroncar dicha política en las nuevas Cortes y futuros Gobiernos, con el impetu de la violencia que le daría una nueva asistencia popular.

Votar las candidaturas monárquicas y monarquizantes más o menos disfrazadas, que personifican y anhelan la España oficial anterior al catorce de abril, con sus privilegios y fanatismos, significa romper el equilibrio democrático, representar peligrosamente el torrente histórico, dar paso a la dictadura que desembocaría en el caos o a la revolución violenta desahogada, quizá en la misma hora del escrutinio.

precipicios, existe la fórmula de los pueblos sanos de espíritu, fuertes y dueños de sus destinos. La solución es, encontrar, mediante la democracia, el centro de gravedad del Régimen para estabilizarlo y hacerle hogar pacífico de todos los españoles de buena voluntad.

Esa fórmula la ofrecemos, cordobeses, con la candidatura centro, equidistante de ambos citados extremos, de la COALICION REPUBLICANA CORDOBESA, que lleva el aval, aparte de la solvencia de sus hombres hijos todos de esta tierra, de los programas nacionales radical y progresista.

Nuestros programas en la parte esencial y común, propugnan una República liberal regida por un poder fuerte en el orden y por la ley. Frente a la lucha de clases, propugnamos la solidaridad de los factores de producción. Buscamos la Justicia social, no destruyendo la riqueza para igualar rencorosamente por abajo en la escasez y en la miseria, sino igualar en lo posible a los trabajadores y a los campesinos hacia la pequeña propiedad, en un mejoramiento necesario y en una ascensión social auténtica. Por eso, con respecto a la Reforma Agraria el índice común de nuestros programas es:

Protección preferente y especial a la hasta ahora tan mal tratada riqueza agraria, que es el nervio de la

economía nacional. Fomento de la pequeña propiedad rural hasta que todos los cultivadores, sin despojos para nadie, sean dueños de las tierras, pero no esclavos de absurdos ensayos socialistas. Extensión y difusión de la técnica, cultura, previsión y cooperación agraria. Intensificación del crédito nacional agrícola. Desaparición de las fronteras interiores, revalorización de los productos agrícolas. Repoblación forestal y fomento de las obras hidráulicas, cultivos intermedios e industrias agropecuarias.

En el problema religioso, confesional católicos unos, neutros los otros, coincidimos todos en el profundo respeto que sentimos y que *impendremos* para el sagrado de cada conciencia. Y se sublevarán nuestras almas al contemplar que de la Religión, misticismo del espíritu, que pertenece solo a la intimidad de cada uno, se haga mercancía política y lucha social, que ha enterrado hace siglos el progreso y en lo que seríamos triste excepción en el concierto de los pueblos modernos.

Propugnamos también: Una autonomía municipal, local y regional lo más amplia en el orden administrativo, que no roce la unidad espiritual ni la soberanía del Estado nacional y evite el centralismo de las oligarquías políticas. Un poder judicial independiente para que sea fundamento de la democracia y garantía de los ciudadanos. La justicia tributaria basada en un criterio progresivo en el límite de lo necesario para la vida. Somos contrarios al accionado intervencionismo del Estado en la economía, como quieren los partidos socialistas y republicanos de izquierda porque ese intervencionismo (ya fracasado más con la parcialidad e injusticia de los Jurados Mixtos) aprisiona los centros vitales de la economía, ocasiona la paralización del aparato productor con la consecuencia obligada de la crisis, el paro obrero, y la miseria de todas las clases sociales.

No es hora de programas aparatosos ni de abstracciones confusas, ni de promesas verbalistas. Bastante se ha engañado ya al pueblo en propandas sin escrúpulos.

Es la hora grave de decidir entre dos tiranías y dos políticas fracasadas y una que representamos los republicanos puros, liberales y democratas.

La conducta de nuestros partidos frente a la política de estos dos años hasta derribarla y hacer posible que el pueblo señale un nuevo rumbo no necesita más presentación. Algunos de nuestros ilustres candidatos tienen una historia parlamentaria que sin titubeos marchó en defensa de los perseguidos, del orden, de la libertad y de los intereses económicos del país. Otros han defendido iguales ideales e

intereses desde otros puestos y otras actividades.

¡ELECTORES DE LA PROVINCIA DE CORDOBA! ¡PAISANOS! No os dejéis arrebatar por el rencor y votad con serenidad por España que sólo puede salvarse con la República que pensamos y queremos.

¡MUJERES DE CORDOBA! Vuestros sentimientos heridos en lo más íntimo serán defendidos por nosotros. La República os elevó a la total dignidad ciudadana, venid a votar para centrarla, para corregirla de sus pasados odios y sectarismos, traed a ella vuestros santos sentimientos de serenidad y de ternura, pero no vengaís engañadas y ciegas, a herirla, pues herís a España. Votad por el orden, por la paz, por el trabajo, por el respeto a los sentimientos, por la familia, por la Patria; y así lo haréis huyendo de las sirenas de la izquierda y de la derecha votando la templanza que representa nuestra candidatura.

¡LABRADORES! La defensa de la agricultura no está en uniros a un partido (revolucionario por ser monárquico aunque disfrazado), por el ardid pueril de que a última hora se adicione o se ponga el título de agrario. Os advertimos lealmente el peligro de ese equívoco y de colocar vuestros intereses frente al Régimen. Esa sagrada defensa de lo que es vuestro y de la economía patria está en votar por el orden republicano que representamos, con hombres en quienes

¡PRODUCTORES TRABAJADORES TODOS OBREROS LOS MAS HUMILDES! Con la frente alta votad la candidatura de COALICION REPUBLICANA CORDOBESA que es vuestra libertad y redención. Sometidos antes a la tiranía monárquica caisteis después en la tiranía marxista con tanta o más hambre y desolación. No volváis al yugo de vuestros antiguos tiranos, ni a un extremismo ni a otro. Recordad la triste experiencia de estos dos últimos años y la tragedia de vuestra vida anterior. Manteneos serenos en la República, en la República liberal que nosotros representamos y que por la paz y el trabajo quiere elevaros a una vida digna y humana.

Votad comprovincianos todos, la candidatura de COALICION REPUBLICANA CORDOBESA. Es votar por la pacífica consolidación del Régimen, por el equilibrio de la democracia y por la realización de la Justicia en el trabajo, en el orden y en la libertad.

¡Votad por España, por la República y por Córdoba!

Córdoba 4 de noviembre de 1933.

El Comité Electoral de la Coalición Republicana Cordobesa.

Ese es el manifiesto que dirige a los electores la Coalición Republicana Cordobesa.

Es un grito viril, una vibrante arenga donde el patriotismo y la lealtad se unen.

Está inspirado en el gran amor a España y a la República. Ante las urnas electorales todo ciudadano no ha de poner su pensamiento en el porvenir.

Ambicionamos una España mejor, próspera y fuerte, y una República para todos los españoles. Deseamos paz, respeto, orden y trabajo.

Quien piense igual debe votar sin vacilaciones ni titubeos la candidatura de la Coalición Republicana Cordobesa.

# LOS CANDIDATOS DE LA COALICIÓN REPUBLICANA CORDOBESA CONTINUAN SU PROPAGANDA

El mitin de anoche en Puente Genil.--Cerca de dos mil personas, en el Teatro, ovacionan a los oradores.--Se acentúa el éxito de la candidatura.

## A Puente Genil

Salieron de Córdoba a las seis de la tarde para Puente Genil los candidatos señores Vaquero, Fernández Castillejo, Rubio Chávarri, de Pablo Blanco y Amián Gómez, y los señores Fernández Castillejo (don José Luis), Casanova (don José), Galán (don José), Baro y García Santos.

### LLEGADA

Numerosísimos correligionarios esperaban a los expedicionarios con el jefe del Comité Local de los radicales don Modesto Delgado.

También estaban los candidatos señores Pallarés Delsors y Carreira Ramirez.

Había representaciones de los pueblos inmediatos.

### EN EL TEATRO

Ofrecía el Teatro un imponente aspecto.

Cerca de dos mil personas ocupaban las distintas localidades.

En el escenario estaba instalada la Presidencia que quedó formada por los candidatos y directivos del partido radical de Puente Genil.

La emisora local había instalado un micrófono para radiar los discursos.

### PRESENTACIÓN DE LOS ORADORES

La hizo con breves y atinadas palabras don Modesto Delgado.

#### Don José Tomás Rubio Chávarri

Hizo un discurso de tonos elocuentes y sinceros.

Abogó por el triunfo de la candidatura de coalición republicana cordobesa.

Historió los desaciertos de los sectarios que han hecho difíciles los momentos de la República.

Para que esa gravedad no prosiga, para rectificar los rumbos desahucados se ha formado la candidatura de centro republicana.

Se necesita un margen de paz y de trabajo.

El país pide un paréntesis en las

luchas de clases que han sido la obra perturbadora del socialismo. (Ovación).

#### Don Luis Pallarés Delsors

Saluda a los amigos y correligionarios de Puente Genil.

Tiene un recuerdo para amigos queridos que fallecieron, don Francisco Reina Montilla y don Emilio Moreno Melgar.

Cree como patriota que es preciso rectificar una política nefasta del socialismo.

La candidatura de la coalición republicana cordobesa, encuentra en todas partes esa simpatía y esa confianza que inspira todo lo que viene a deshacer obras perturbadoras.

Ante el fracaso de teorías disolventes y sectarias, el país se alza y quiere buscar el camino de una etapa de reconstrucción a la que aspiramos todos.

La labor que ha de realizarse es una labor de respeto y de paz.

Si votáis nuestra candidatura, estareis más cerca de que se realice el ideal pacificador de los espíritus y nivelador del país. (Ovación).

(Se produce un pequeño alboroto. Los que no han guardado la compostura debida son expulsados del local).

#### Don Federico Fernández Castillejo

El Director General de Agricultura empieza diciendo, que mujeres y hombres de buena voluntad son los que han de normalizar la vida de España y llevarla por derroteros felices. (Grandes aplausos).

Nuestra labor ha de ser en el futuro labor de consolidación y de confianza.

Es preciso hacer amar intensamente a la República por aquellos que han vacilado.

La vacilación dimanó de los errores sectaristas pues hubo quien creyó que el régimen era exclusivamente para un grupo de españoles privilegiados. (Ovación).

Y el régimen es para todos los españoles, porque ellos lo trajeron.

La República no admite distinciones ni castas. Esa sería más bien la

característica de las Dictaduras. (Ovación).

Queremos amor para la República y que se sepa que quienes no la sintieron ni creyeron, la hicieron un daño terrible, usurpando sus funciones augustas y convirtiéndola en algo personal y partidista. (Ovación).

Las mujeres deben saber que nosotros, los republicanos ecuanímenes, llevamos como lema el respeto a la conciencia ciudadana.

La República ha de ser templada y liberal, sin extremismos desoladores.

Se ha pretendido engañar a la mujer diciéndole que la República atacaba a la Religión. Eso no deja de ser más que una maniobra electoral. (Aplausos).

Han atacado a la Religión, los que no son republicanos. Todo republicano, es un hombre liberal en el fondo, y la libertad es respeto antes que nada. (Ovación).

Decid a la mujer que las ideas republicanas del centro, son la salvaguardia y la paz de su hogar.

La República cobijará como un buen árbol, las aspiraciones de los españoles; junto a ella todo; frente a ella nada. (Ovación).

El laicismo del Estado no es más que neutralidad, ante el sentimiento religioso.

Sigue ocupándose de la actuación de la mujer en las elecciones próximas.

No mezclar la Religión con la Política. Eso no está tolerado por los pueblos cultos. (Ovación).

La mujer no puede ponerse frente a la República en la cruzada emprendida, porque la mujer tiene ante todo un instinto maternal, y la obra que llevamos es la de salvar a otra madre: España. (Ovación).

Las clases derechistas extremas llevan un camino equivocado.

Son peligrosos los extremismos. Me horroriza pensar en un Parlamento con cien diputados socialistas, pero no menos me horroriza pensar en cien diputados de la extrema derecha.

La República no se dejará hundir. El que no se acoja a ella, encontrará

la dificultad que encuentra todo el que no acepta las realidades absolutas de la vida.

Votad la candidatura nuestra que neutraliza el peligro de la demagogia y el peligro de la reacción.

El día 19 ha de ser un día decisivo en los destinos de España. Ya se ve, ya vemos nosotros, cómo crece el calor de la cordialidad a nuestro lado, y aumentan los que nos animan y alientan para el triunfo.

Córdoba será, y no puede dudarse, el fino pueblo de raza selecta, que hará honor a sus dos hijos ilustres, Alcalá Zamora y Lerroux.

¡Salvad a España en nombre de la justicia y de la libertad! ¡Viva la República! (Enorme ovación).

#### Don Joaquín de Pablo Blanco

Explica la tardanza en llegar al acto, por una avería que sufrió el auto en las cercanías de La Rambla.

Saluda a Puente Genil en nombre de los candidatos de la coalición republicana cordobesa.

Puente Genil —dice— es uno de los pueblos más cultos e industrioses de la provincia. Por su trabajo ha ido engrandeciéndose, y ese claro espíritu de comprensión de sus hijos, servirá para que vean en nosotros, españoles sinceros que al formar esta candidatura pensamos ante todo y sobre todo en el porvenir de la Patria. (Grandes aplausos).

Hemos creído ineludible deber nuestro, venir aquí a explicar nuestro programa y nuestra conducta futura.

Nuestro programa que está sintetizado en dos palabras: República y moderación.

La República no es simple amor al régimen. Es en lo político, expresión de la libertad; en lo económico índice de progreso; y en lo social aspiración constante de justicia. (Gran ovación).

La voluntad de España, estuvo aherrrojada por las oligarquias monárquicas. Esto no es un tópico, sino una realidad evidente y positiva.

El país fué así, desde su grandeza pretérita, a su decadencia rápida y obligada. No era esta decadencia obra del espíritu abatido del pueblo, donde hay verdaderos tesoros de energía espiritual. Era la ruta a que le condujo el error persistente de la Monarquía y de sus gobiernos.

La Monarquía, amparada en las castas de los de arriba, sentía un terror invencible a la renovación. Ella no podía nunca, por esta causa, canalizar hacia el progreso, la vida del pueblo español. (Aplausos).

La República ha de ser ante todo, un régimen liberal. Queremos que sea el progreso en lo económico.

España es un país atrasado económicamente.

No produce esto la pobreza de su suelo. Se trata sólo de un defecto político.

En lo industrial, debe irse, sin duda, al sentido colectivista. La fábrica, sólo se desenvolverá cuando la propiedad de ella, esté repartida entre todos sus componentes. Esto es esencialmente colectivista.

Del sistema de salario, hay que ir al sistema del accionado.

Es imprescindible realizar la Reforma Agraria. Pero ésta, es el polo opuesto de la Industria, y ha de hacerse en un sentido puramente individualista. Es necesario ante todo, meditar los asuntos y resolverlos sin pasión y con patriótica serenidad. (Grandes aplausos).

En lo social, la República ha de ser una aspiración eterna de justicia.

La vida española ha conocido por desgracia la deformación legal y social.

El obrero debe ascender paulatinamente a las altas capas sociales, abriéndole los caminos de la Universidad y de los negocios.

Consideramos precisa la obra reiterada, provechosa y fecunda de la escuela. Muchas escuelas, para que la inteligencia se desarrolle y adquiera la cultura.

Todo esto, sería el perfecto ideal republicano.

Y todo esto, puede ser la obra a realizar, por un régimen moderado, sin violencias ni lesiones. Una obra donde no pueda fructificar el abuso. La República ha de ser en su mando cordial y humana, y en su método llena de ponderación.

Todo ello, para que se desenvuelva con eficacia, ha de tener el sentido de la medida.

Sin prisas, ni pausas, como van las estrellas por el firmamento. (Grandes aplausos).

En vuestras manos están las posibilidades de una labor así. La candidatura de coalición republicana cordobesa, triunfante, colaboraría a una obra como la expresada, en pró de una patria buena, y de una República mejor. (Gran ovación).

#### Don Francisco Amián Gómez

Saluda en nombre de los agricultores de Córdoba, a Puente Genil. (Aplausos).

La República es un ideal santo. Vino por el deseo pleno del pueblo el día 12 de abril de 1931 y tenemos el deber de consolidarla. Es preciso defenderla de los extremismos que ponen en peligro su vida. Es lo primero que estamos obligados a hacer. (Aplausos).

Hay que decir a los extremistas de la derecha, que sueñan con un posible cambio de régimen, que la Naturaleza, más sabia que el hombre, ha incapacitado los hijos del último jefe de Estado monárquico.

La República tiene el sentimiento y el pensamiento nacional a su lado. Negarlo, sería estar alejado de las vivas realidades presentes.

Deben venir a ella los más rehacios, sin vacilaciones. Deben venir con sinceridad y con fe, porque la República ha de ser la libertad y la justicia de todos y cada uno de los ciudadanos. (Grandes aplausos).

El gran programa del partido republicano lo abarca todo. Y abarca, cuanto se pregona por los socialistas. Ahora bien, es necesario el oportunismo, para fijar la pauta de los hechos. Lo que se deba dar al pueblo, se le dará en el momento oportuno. La inoportunidad es la madre de la perturbación y la injusticia. (Grandes aplausos).

Necesitamos impulsar la Reforma Agraria hacia la creación de pequeños propietarios. Ello es indispensable para el mejoramiento social. Pero no a ciegas, a zarpazos, con violencia y molestias para las gentes. Así no se podrá hacer.

Se podrá hacer expropiando a los grandes terratenientes que nunca han cultivado un arriate. (Risas y grandes aplausos).

Os habla un labrador antiguo, y un hombre sincero.

Es preciso —repito— que la Reforma Agraria expropie a los grandes terratenientes, pero no que les confisque.

La República no puede ser más que la fórmula legal permanente y perpetua. Nunca una Inquisición tipo siglo XVII. (Grandes aplausos).

Vendrá con una obra moderada y consciente, el aumento de la riqueza nacional.

Es preciso que los productos valgan, para que la capacidad económica se tonifique, en favor de la clase obrera principalmente.

Pero mientras se permitan las importaciones innecesarias del trigo y del aceite, ¿cómo podrá ver remunerados sus gastos y sus sacrificios el labrador?

Si los gastos son superiores al importe del producto, no podrá vivir la Agricultura. Y lo que va quedando más español, es la Agricultura, yo os lo digo. Porque la tierra no han podido llevársela. (Risas y grandes aplausos).

Ha sido el tema religioso, expuesto a maravilla por el señor Fernández Castillejo. Es preciso sostener el sentido de tolerancia. Me agrada ver en una misma calle, los distintos templos de todas las religiones, con el máximo respeto a la conciencia. No es incompatible en una misma familia, quien sea partidario de la filosofía Krausista y otro sea partidario de la del Padre Ceferino. (Aplausos).

Que haya transigencia entre los hombres. Eso responde al ideal perfecto de la civilización. Transigencia entre católicos, budistas, mahometanos, y hebreos. Respeto mutuo y mutua libertad. (Grandes aplausos).

Las enseñanzas deben ser ejercidas por todos los que se sometan a las leyes. Nada de privilegios. Las prohibi-

biciones, anulan el espíritu liberal de una República.

El día 19 de este mes, será un día grave, en el cual se marcará el giro y el rumbo del país.

No os dejéis subyugar por ningún sectarismo de izquierda ni de derecha.

La razón, sólo la razón debe ser el camino único para llegar al bien social.

Santo Tomás definía la ley, diciendo que era la ordenación de la razón al bien común. (Gran ovación).

Aboga por el triunfo de la candidatura de coalición republicana cordobesa, que traerá días de tranquilidad y bienestar al país. (Se repite la ovación al señor Amián Gómez).

#### Don Eloy Vaquero Cantillo

Aún sin estar aquí por el retraso con que llegué a causa de una avería de auto, antes de encontrarme entre vosotros, ya lo estaba mi espíritu. Recuerdo la cordialidad vuestra de siempre al recibirme, y me liga aún más la gratitud. (Aplausos).

Mi palabra ha sonado aquí varias veces, y entre ellas, cuando vine, puesta la esperanza en el esfuerzo de conquistar la República que había de salvar a España.

Antes del 12 de Abril, hubo aquí en este mismo local, un clamoroso acto, presidido por don Diego Martínez Barrio, jefe del Gobierno hoy. Después, cuando los debates de la Reforma Agraria, el Estatuto Catalán, y las leyes fundamentales de la República, hemos venido aquí.

Siempre nos recibió bien vuestra hospitalidad, vuestra hidalguía y vuestra cordialidad afectuosa. (Grandes aplausos).

Ahora queremos traer al camino verdadero, el pensamiento republicano extraviado. Se ha producido el fenómeno de que después de predicarse el verdadero sentido de la República, de acuerdo con Ruiz Zorrilla, Pi y Margall, Salmerón, Castelar, Costa, Blasco Ibáñez y Lerroux, nos olvidamos de aquellas orientaciones, y nos entregamos a los snobismos y novelorías. Está en crisis el verdadero fervor republicano.

Las figuras ilustres a que me he referido definieron las esencias republicanas, inclinándose a las características federales.

Somos nosotros, liberales, autonomistas y federales. No concebimos la igualdad del convento y del cuartel. Si nos hacen esclavos y nos limitan el pensamiento, ese pensamiento con pan, no lo queremos. Preferimos antes que el pan y la esclavitud, la libertad. (Ovación).

Olvidados los fundamentos verdaderos, llegó el período de vacilación.

Y yo pregunto: ¿está parada en el camino para cambiar de rumbo, indica arrepentimiento de lo hecho?

¿Es que pretendemos borrar la hora de la transformación?

No quiere decir eso, nó.

Las derechas troglodíticas, no pueden creer eso, aunque lo digan. No es posible apetecer la renovación del momento en que el pueblo, después de pasear a Riego triunfante con el grito de libertad, se acogiera mansamente a la tiranía bajo el grito de vivan las cadenas. (Ovación).

Las multitudes ya no pueden unirse al carro triunfal de los tiranos.

Pero cuando el pasado se olvida, sí hay un peligro. El peligro de que el pasado vuelve, y se venga. Eso ha podido suceder en España.

Ocurre sin embargo ahora, que se ha producido el cambio tan hondamente, y tan sinceramente, que para desvincularnos ya de las masas, sería preciso en la tierra poner lo de arriba abajo y lo de abajo arriba.

Está nuestro pensamiento puro republicano flotando entre dos extremismos. Ni uno ni otro.

Hagamos una profesión de fé republicana tan fervorosa, cual el 12 de Abril y el 28 de Junio.

Entonces los propagandistas y nuestra prensa, hicieron que se produjera el caso de conquistar la libertad. Procuremos que esa conquista sea para siempre. Y como antes fué preciso traer la República, ahora lo es rectificar el rumbo seguido, variarlo, perfeccionarlo. Pero antes dejaríamos la vida en la empresa, que permitir que la reacción nos arrebatara la conquista hecha sosteniendo siempre el fuego del ideal. (Ovación).

Queremos expandir la cultura. Más escuelas, cada día más escuelas. Que los cerebros se iluminen bajo la mano tutelar de la República.

Persistimos en la Reforma Agraria. No renunciamos a ella, y se modificará en un sentido útil y respetable. La defenderemos en el próximo Parlamento, y en todos los sitios.

Se ha olvidado por los Gobiernos la reforma local de los municipios.

Hay que hacer una labor legal y tranquila, para acostumar al pueblo al respeto de la libertad y la democracia.

Dentro del corazón del español debe ir el respeto a su propia dignidad y a los destinos colectivos de la Patria. Buscamos eso. Y en las próximas elecciones pedimos el triunfo a la capacidad política del pueblo.

Si estas segundas Cortes, obtienen el tono medio preciso para garantizar su vida, la República quedará salva con una silueta de grandeza exterior y otra interior de paz ciudadana.

Para ello, no es posible que sea una solución la de votar unas Cortes parecidas a las disueltas, donde se perdió el tiempo en lo teórico olvidándose de lo práctico.

Si a las Cortes fuera una gran representación de la extrema derecha, o sea de los que sueñan con la vuelta

al pasado, entonces vendrían las perturbaciones y España iría dando tumbos al abismo.

No creo que el pueblo vaya a los precipicios extremistas.

Se extiende en párrafos de análisis de la candidatura de coalición republicana cordobesa.

Se hizo amparándola en el nombre generoso y patriota de Lerroux, y en las fuerzas representativas del espíritu ejemplar y ciudadano de Alcalá Zamora.

La influencia de esas dos grandes figuras cordobesas predomina en nuestra candidatura.

Alude a quienes han querido bajo el disfraz de protectores de la Agricultura, disfrazar ideas políticas. Nosotros hemos llevado a nuestra candidatura agricultores sinceros, que acatan y aceptan el régimen. Ellos han complementado nuestra candidatura.

Levantamos así, la bandera por España, por la República y por la provincia de Córdoba. (Ovación).

Agradezco el cariño de vuestra espera y el cariño con que me escucháis. Ya he volcado aquí mi pensamiento y mi corazón. Ya está hecho, queridos amigos y correligionarios.

Poned el nombre de Puente Genil al lado del que más defienda a la República que es paz, libertad, y dignidad para todos los ciudadanos. (Enorme ovación que dura largo rato).

#### Don Modesto Delgado

Dice que el acto acaba, y que ha tenido una brillantez inolvidable.

Pide a todos voten la candidatura de coalición republicana cordobesa.

A las dos fechas memorables para nosotros del 12 de Abril y 28 de Junio, habrá que agregar la del 19 de Noviembre.

Es hora de rectificar lo malo y sostener lo bueno.

Yo os digo: Si queréis tener participación en la conservación de la República, votad la candidatura nuestra.

Gracias por la atención y la corrección de todos. ¡Viva la República Española! (Ovación).

Terminó el acto con el mayor entusiasmo, y a los acordes del Himno de Riego.

Los candidatos fueron aplaudidos y vitoreados al abandonar el Teatro.

#### UNA CENA

A la una celebróse una cena en el Hotel Comercio.

No hubo brindis, sino unas sugestivas frases de don Modesto Delgado que fueron homenaje a los candidatos y feliz augurio del triunfo próximo.

Después visitaron los expedicionarios el Centro Republicano Radical. Allí fueron ovacionados.

A las dos y media de la madrugada se emprendió el regreso a Córdoba.

## EN EL TEATRO DUQUE DE RIVAS

# El jefe del Gobierno Sr. Martínez Barrio habla al pueblo de Córdoba

"Hay gobernantes que creen cuando la opinión se queja, que es voluntad irritada que reclama, y no dolor el que se acusa..."

"El Gobierno es juez de campo imparcial y está tranquilo. Mientras el juego sea limpio habrá libertad de movimiento. Pero el que se salga del área permitida, sufrirá inexorablemente el peso de la ley..."

"España será lo que quiera dentro de la ley. Fuera de la ley, que se despidan de la ilusión, los que la tengan..."

Próximamente a las seis y cuarto de la tarde de ayer, pisó tierra cordobesa el excelentísimo señor don Diego Martínez Barrio, presidente del Consejo de Ministros, que viaja desde Madrid en automóvil, acompañado de su esposa y de su hermana política.

El gobernador civil de la provincia señor Jiménez Díaz; el director general de Acción Social y Previsión, señor Vaquero Cantillo; el director general de Agricultura, señor Fernández Castillejo; el general inspector de la guardia civil, señor Rodríguez, y el coronel del Tercio, señor Peñalver, fueron los primeros en recibir y complimentar al jefe del Gobierno.

También había acudido a Villa del Río el presidente de la Diputación, señor Troyano Moraga, con representantes de la Prensa local y el señor Delgado, antiguo amigo del presidente.

### EN EL GOBIERNO CIVIL

A su llegada a Córdoba el señor Martínez Barrio estuvo brevemente en el Gobierno civil, donde recibió algunas visitas de personalidades y las oficiales de rigor.

Después se trasladó al domicilio de su íntimo amigo, el significado radical don Juan Manuel Sánchez de Puerta.

Allí cenó, acompañándole en la mesa, a más de la familia del citado señor, algunos íntimos.

### ASPECTO DEL TEATRO

Imposible describir el aspecto magnífico, que ofrecía anoche a las diez el teatro Duque de Rivas.

El salón de butacas, completamente abarrotado. En las plateas, lucía magnífica la belleza de muchas señoras, así como en los palcos, cuyos antepechos cubriábase con colgaduras tricolores.

Las entradas de anfiteatro y general eran insuficientes para contener la enorme cantidad de público, que en ellas pretendía tomar asiento, tan insuficientes que en la galería-vestíbulo de butacas, se hubieron de colocar mil sillas; tan insuficientes, que los pasillos todos del amplio local estaban ocupados de público, y que mucho de éste, ante la imposibilidad de tener sitio en el teatro, buscó medio de escuchar la cálida y elocuente frase del jefe del Gobierno ante los altavoces colocados en lugares estratégicos de vías céntricas.

En el escenario—el organizador del acto señor Salinas, auxiliado por el empresario señor Cabrera, se habían cuidado de su adorno, modesto y elegante a la vez, tomaron asiento en sillas preparadas ad hoc las representaciones de los comités Radicales y Progresistas, que los pueblos de la provincia han enviado a este magnífico Comicio.

El temor a omisiones involuntarias nos hace silenciar los pueblos que mandaron su representación—radical y progresista—al acto, pero bien se puede afirmar, sin temor a equivocarnos que todos los Comités de la provincia estuvieron representados allí.

### LA PRESIDENCIA DEL ACTO.—IMPONENTE OVACION AL JEFE DEL GOBIERNO

A las diez en punto hizo su aparición en el escenario del Duque de Rivas el excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros.

El público, puesto de pie, le aplaudió frenéticamente.

Se oyeron estentóneos vivas al jefe del Gobierno, a los políticos honrados, al señor Alcalá Zamora, a don Alejandro Lerroux, al Partido Radical y a los jefes de la coalición republicana cordobesa señores Va-

quero y Fernández Castillejo.

Terminada la explosión de entusiasmo que duró largo rato, ocupó el sillón presidencial don Diego Martínez Barrio, jefe del Gobierno.

A su derecha el director general de Acción Social y Previsión, don Eloy Vaquero Cantillo; el candidato a diputado, don José Tomás Rubio Chavarri; el gobernador civil de la provincia, don Mariano Jiménez Díaz; y el candidato, don Luis Pallarés Del sors.

A su izquierda, el director general de Agricultura, don Federico Fernández Castillejo, y los candidatos a diputados, don José Carreira Ramírez, don Francisco Salinas Diéguez, don Joaquín de Pablo Blanco y don José Luna Gañán.

El señor Vaquero Cantillo, se adelantó y habla al público.

### El señor Vaquero Cantillo

Tomo sobre mí —dice— el peso de este momento de emoción, al ocupar un sitio en la presidencia solemne de este acto grandioso.

Mi acto fraterno y las fibras de la amistad, vibran ahora al contemplar al hermano mayor de los hijos espirituales de don Alejandro Lerroux, que ha asumido la jefatura del Gobierno, y que nos concede el honor de esta visita. Esa emoción se agiganta en el espíritu, y nace la idea de que otro lugar grato y recoleto nos acogiera para prolongar los instantes de su estancia entre nosotros, en contacto los hombres que hemos luchado siempre por el mismo ideal.

Deberes patrióticos nos dicen, que es la hora, la ocasión y el momento de rendir con un acto público, el culto al ideal de la sacrosanta República. (Aplausos).

No sólo rindo homenaje al jefe, sino convicción ciudadana, al nombre que ha puesto su voluntad toda al servicio de la Patria.

Porque este hombre, en los momentos de tribulación, al borde de la tragedia, en los instantes nefastos que hacían evocar el año 1873 supo en una noche solucionar la tremenda crisis y reunir en colaboración los pechos republicanos para formar un Gobierno que fuera garantía de la República en los senderos que marcan los rumbos del derecho y de la cultura.

Resolvió así el problema de cancelar el período constituyente de unas Cortes respecto a cuya disolución había dudas. El supo hacerlo, y con la exquisitez andaluza y sevillana de su comprensión, resolvió el peligro, de tal modo, que las Cortes aquellas vieron en él, sin discutirlo, el juez supremo de su última hora política. (Aplausos).

Aquí está el magno jefe de esta situación política.

Elevemos el alma sobre las pequeñeces, a la altura que reclaman los deberes patrióticos. La voluntad del pueblo, forja los instrumentos de Gobierno, y los lleva por mares procelosos hacia su triunfo. Preside el señor Martínez Barrio un Gobierno que va a hacer que en momentos de paz, el pueblo elija las primeras Cortes ordinarias de la República.

Venimos aquí más que como republicanos, a rendir un tributo de amistad a este gran patricio que preside el Gobierno, y que es andaluz, como la gran figura que preside la República, y también como el ilustre jefe del partido radical. Es un andaluz, muy nuestro.

Y los nombres de Alcalá Zamora, Lerroux y Martínez Barrio, son toda el alma andaluza, y dicen a esta hora un canto que enaltece a Andalucía. (Gran ovación).

En el sacrificio de las energías de estos hombres, y en el sacrificio nuestro, hay que confiar para que dentro de España, Andalucía sepa ser, la más alta, fuerte y culta de sus regiones. (Gran ovación).

El señor Vaquero, sigue haciendo las presentaciones de los oradores

### Don José Tomás Rubio Chábarri

Señoras y señores: Llega a mí la emoción de vuestro saludo y os lo restituyo con la mayor ofrenda de mi espíritu, simbolizada, para las damas en una flor, y para los hombres en un abrazo cordialísimo.

Se comprenderán mi satisfacción y orgullo, al pronunciar breves palabras en este acto esplendoroso.

Exige hoy la vida política, sacrificios en todos los sectores.

Por eso doy mis modestas pero sinceras observaciones sobre las realidades de la Patria, y la colaboración reflexiva, de mi espíritu de hombre de estudio.

Debemos elevarnos sobre los personalismos minúsculos, para estudiar

los altos problemas, y llevar nuestra aportación a la labor de recuperación de la República que se impone en esta hora histórica. (Ovación).

Y en esa palabra que envuelve la afirmación más fecunda está todo.

Se necesita una política que rectifique y lime y suavice las aristas que han surgido con las actuaciones sectarias.

Hacia este programa de envergadura nacional iremos con toda serenidad.

Con solo una postura serena, se encuentra dispuesto el ánimo para toda urgente resolución.

No cejaremos en este plano de rectificación. La República, como régimen tiene una sola característica que la hace incommovible, y esto, tiene como reverso, el que hay que darle a la República, todo lo que uno tenga.

Todos tenemos, el contrapeso y la carga, de las responsabilidades ciudadanas. (Ovación. Una voz grita: ¡Viva la juventud honrada!)

Con estas características, el llamamiento más directo se dirige a la masa conservadora. La Patria se debate ante dos peligros tenebrosos. Es preciso afrontarlos, vencerlos, y marchar al mejoramiento de la economía y la reivindicación del atropello de las conciencias españolas.

Si no quieren las clases conservadoras ir al desastre, tienen que pasar con armas y bagajes —perdonad lo vulgar de la frase— al campo de la República.

Si para ello tienen que salvar obstáculos, que los salven. Si tienen que romper disciplinas mal entendidas, que las rompan, pero siempre dentro de la República que es la solución inmediata y única.

Esto lo dice un republicano joven, pero consciente de lo que sus deberes le aconsejan.

Por los imperativos de dos sentimientos, el de republicano y el de la juventud, lo sacrificaría todo al ideal común y siempre que para una solución política eficaz, hubiera de estorbar mi nombre de candidato. Mi apartamiento, y sin apetencias de carácter personal.

Y nada más. No necesito juraros

que porque me conmueve este acto, yo dilataría mi comunicación con vosotros. Pero tengo la medida de la discreción, y ceso en el uso de la palabra, y dejo como idea matriz, base, y eficaz, como síntesis, ésta:

¡Fuerzas conservadoras de mi país, para salvaros y salvar a España, es indispensable vuestra incorporación a la República! (Ovación).

### El señor Fernández Castillejos

Señoras y señores, paisanos y amigos:

Nunca como ahora mayores razones para ser breves, y suficientes para ser discreto.

No venimos aquí a un acto de propaganda. Venimos a rendir pleitesía a la República, simbolizada en el ilustre jefe del Gobierno, don Diego Martínez Barrio.

Claro que cuando los jefes políticos locales decíamos que este acto no era de propaganda, olvidábamos que no puede dejar de serlo porque este acto es de afirmación de la República.

No venimos a traer pleitos de política menuda. Nos mantenemos firmes ante el ataque de la derecha y de la izquierda. Representamos la serenidad y el equilibrio, para ir a una República de hombres de buena voluntad.

Ese es nuestro programa, y así quedan contestados los ataques todos que se nos han dirigido. Ante la serenidad imperturbable nuestra, sin pasiones, el fino instinto del pueblo sabrá dónde estuvo la transigencia o la intransigencia, y hasta ciertos ataques disimulados, a los que tienen la misión de defender a la Patria y a la República. (Aplausos).

Nuestro respeto al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros en este acto. La coalición republicana cordobesa, presenta en su candidatura hombres sinceros y valiosos.

No diré yo cuál es la República que queremos, porque de ello hablará cerrando con un broche de oro cuanto se diga, el ilustre orador que nos preside.

Pero sí diré que la queremos mati-

## O C A S I Ó N

Pellizas, Gabanes, Checos, Plumas, Paraguas, Impermeables de calle y campo, Cortes de traje para caballeros, Trajes hechos, pantalones, Jerseys, Gorras, Boinas, Camisetas de punto o afelpadas, Gamuzas, Astracanes, Telas para batas y vestidos, Abriguitos, Mantas de cama y de fleco, Telas para camillas y tapetes, todos estos artículos y muchos más, en gran surtido, lo puede usted adquirir a precios de ganga en EL METRO y también en su tres Sucursales.

Nada cuesta comprobarlo. Visite EL METRO o cualquiera de sus tres Sucursales antes de efectuar compras que le conviene.

PRECIO FIJO VERDAD. IGUAL PRECIO PARA TODOS

zada en la forma que la lleva el Gobierno y en los rumbos que la dieron dos cordobeses ilustres y meritísimos: los señores Alcalá Zamora y Lerroux.

El jefe de los radicales propugnó toda su vida por la República. Dicen sus adversarios que Lerroux era antes demagogo y ahora conservador. Pero yo digo: fue demagogo ante las vilezas monárquicas, y es conservador cuando se trata hoy de salvar a la República.

La figura insigne y patriota del señor Alcalá Zamora supo ir a la República cuando el pueblo buscaba el camino de la libertad. Fue el guía hacia la dignificación ciudadana.

Queremos la República que aspira a la justicia social dando la mano al humilde para llevarlo a una vida más humana.

En la figura del señor Martínez Barrio, yo veo, a un hijo del pueblo, trozo de la tierra sevillana. Esa es la aristocracia que queremos, la que él representa, la aristocracia del corazón y del pensamiento. (Ovación).

Llamamos a los hombres de buena voluntad, desde el humilde campesino que tiene las manos encallecidas por el trabajo, hasta el hombre de posición privilegiada.

Queremos la República que inició el Gobierno presidido por el señor Lerroux. Parece que las derechas olvidan que al llegar el señor Lerroux al Poder, se restableció la paz en los espíritus, y en esa pacificación sigue el Gobierno del señor Martínez Barrio. Cuando queremos seguir esta ruta, colaborando en esa obra, nos combaten. Luego parece que las derechas esas querían al señor Lerroux como primer escalón y luego ir a los oprobios y las tiranías de un posible cambio de régimen. (Ovación grande).

Como dijo muy bien el señor Rubio Chavarri deben venir todos los hombres de derechas a la República. Hay que decirles, que el que no se cobije bajo ese árbol, no tiene más remedio que perecer.

Se dirige a las mujeres y afirma que en ellas quieren los extremistas de la derecha prender la idea de que la Religión ha de ser atropellada por los republicanos.

No es cierto eso. La República no puede alentar ni permitir los atentados al espíritu. Tiene otra misión: la de declarar invulnerables las conciencias.

Los republicanos os garantizan la libertad de cultos, mujeres españolas.

Y vosotras, mujeres de Córdoba, no os dejéis engañar. Esa teoría que se desarrolla con un fondo místico, no es más que un puñal con que los enemigos de la República quieren herir la de muerte.

Mas creo que la mujer, no se prestará a ello.

Me duele ver cómo los obreros creen a los republicanos sus enemigos.

Habría que decirles: ¿Pero para quién trajimos la República? No sería para cambiar el color de una bandera, sino para elevar al desvalido, pero elevarlo sin odio destructor y si por el amor, que es la idea generosa de la que nace la vida. (Ovación).

No tengo derecho a privaros de la palabra del Jefe del Gobierno.

El triunfo de la coalición republicana cordobesa, será no nuestro, sino vuestro y de la Patria.

Queremos que cada uno de vosotros sea un foco de irradiación entre los demás para llamar al camino de salvación a los españoles.

Ese camino de salvación, el selecto espíritu cordobés de los hijos de Séneca lo elegirá.

Señor Presidente del Gobierno, que estais preocupado por los momentos que vivimos, en Córdoba no temais nada. Aquí la República está en pie. (Ovación).

Cordobeses todos: Invitad a la paz y a la concordia al adversario. Pero tened el brazo firme para evitar el atropello del sectarismo.

Hay que salvar a la Patria y a la República por el camino del orden y la libertad. ¡Viva la República! (Gran ovación).

## Don Diego Martínez Barrio

Al ponerse en pie el Jefe del Gobierno, todo el público le imita. Una ovación enorme le acoje y durante unos minutos no puede hacer uso de la palabra. Se dan entusiastas vivas a la República.

Restablecido el silencio, el señor Martínez Barrio dice:

Ciudadanos: Viajero fugaz por la noble tierra cordobesa, no he querido dejar de asociarme en presencia y de palabra, al acto de democracia republicana que Córdoba realiza esta noche.

Posible es que haya quien crea, que el jefe del Gobierno, por serlo, tiene el deber primario y fundamental de escatimar las intervenciones públicas, para que cuando las efectúe lo haga con toda autoridad y solemnidad toda.

Pero al reparo posible, yo opongo la explicación de que vibra España hoy de tal suerte, y dá ejemplo tal a la política del mundo, que bueno es, cuando la democracia se reúne y delibera, que los altos poderes comparezcan ante ella, y den su opinión, y puedan saber, con el contacto, si interpretan el pensamiento y el sentimiento nacional. (Aplausos).

No más tarde que anteayer, escuchaba de labios de un alto represen-

tante diplomático en España, elogios de este alto ejemplo de ciudadanía que da el país, recordando los años en que él había contemplado aquí otra cosa.

Yo le dije, que España es un pueblo que habla de tarde en tarde, pero que cuando lo hace, lo hace con claridad, con mesura y con afirmación, y su palabra la deja escrita en la Historia. Y no necesité decir más, porque aparecían a su vista, las intervenciones de España en el orden universal, y aquella del 12 de abril de 1931 en que supo enseñar a todos los pueblos a cancelar un régimen y abrir otro, por su propia soberanía, y a otorgar al nuevo toda su voluntad y confianza.

Habla España en 1933 igual de recio que en 1931. Algunos españoles que tienen los oídos defectuosos y torpes, creen que ese clamor de España es deseo de reconstituir formas que desaparecieron. Es un grave error. Volver a las horas de la Monarquía, no lo quiere España; volver a los grupos de hombres desparados por el país suplantando la voluntad colectiva, no lo quiere España. Tampoco vosotros lo queréis. Sólo deseais, y esto es lo cierto, dar a estas formas nuevas, sustancia y contenido.

Desea España que se la gobierne bien. Esa es la aspiración de nuestro pueblo siempre. Nunca se ha logrado. El pueblo español ha clamado por Gobiernos de serenidad y de honradez.

En los albores de la edad moderna, coincidiendo con el acabamiento del imperio de los Austrias, abre España un crédito a los Borbones y hombres españoles, patriotas selectos, gobernaron bien, logrando la gratitud de sus conciudadanos.

Pero no lograron aquellos hombres crear escuela de Gobierno, y vinieron las etapas de amargura, que terminaron el 12 de Abril de 1931, en que hombres de fina sensibilidad, alzan el espíritu de la nación sin tronchar timbres, que fueron los orgullos de siempre, en el concierto de los demás pueblos.

¿Quiere eso España? Ha llegado la hora de hablar. Es en eso, en lo que ha consistido el mayor yerro del Gobierno presidido por el señor Azáña.

Retardar ese momento de hablar, fué su error. Aquel Gobierno, no quería que España hablase. ¿Por qué? ¿Qué razón había para eso? ¿Qué males iban a salir de las urnas? ¿Un retorno a la Monarquía? ¿El divorcio del pueblo con la República? ¡Error!

Si saldrá, y lo creo, el divorcio con los últimos Gobiernos de la República, que no supieron interpretar el

pensamiento del pueblo español. (Ovación).

¿Por qué ese Gobierno presidido por el señor Azaña se divorció del pensamiento político del país?

Ocurre a los gobernantes con frecuencia, que agobiados por cosas cotidianas, en horas en que los conflictos se acumulan, se abstraen del sentimiento y la inquietud del pueblo, y hay instantes, en que no conocen del mundo exterior, más que lo que les dicen sus amigos y subordinados.

Llega el momento en que no ven con la lente clara, sino con la lente empañada que les presentan, y llega el momento, en que un hombre público, que ha de pasar como una brizna, se cree unas veces la Patria misma, y otras veces el mismo régimen, y toda cosa que hace la estima buena, y cuando la opinión se queja, cree que es voluntad irritada que reclama, y no dolor que se acusa... (Ovación imponente. El público en pie aclama al orador y le rodea. Tarda en restablecerse el silencio varios minutos).

Se gobierna para el pueblo, y se gobierna con el pueblo. Nadie se sienta en la hora de gobernar tan fuerte que disponga libremente del corcel, y debe prestar al Pegaso que le lleva toda la inspiración, y recibir en cambio del Pegaso toda la fuerza. (Ovación).

Ahora purgan aquellos gobernantes su error, con el desamor que llega a ellos en el clamor popular. Les devuelven, con ese desamor, el mismo que ellos prodigaron.

De ahí, de esa creencia, la angustia que yo hube de sufrir aquella noche, en que agotadas todas las soluciones políticas, el presidente de la República, sereno y tranquilo, a pesar de que se bamboleaba la arquitectura de toda la República, requirió mi presencia. Yo he creído siempre que basta, un hombre de buena voluntad. Un hombre que diera la sensación modesta que yo doy. Perdonadme la soberbia. (Aplausos).

Pero un hombre, también, que garantice que será observado lo que el pueblo diga en las urnas, pues sé, que lo legítimo de un Gobierno, no es lo que se concede al propio deseo, sino al interés general.

Los pueblos saben alumbrar los caminos que los hombres no saben, pues los pueblos sufriendo marchan y pendientes de los genios, no marchan jamás.

Podría darse el caso el 19 de Noviembre, de que la ciudadanía española, cegada, se intentara dar un tipo de República clasista. No lo temo. Hay quien lo cree. Hay quien cree que el 20 de Noviembre se instalará una clase en el poder, para hazgar a las demás.

Otros creen que se producirá un tipo de República dictatorial, degradación envilecedora de un ensayo fascista en España. (Una voz: ¡Nunca!) Tampoco lo temo. No quiere el país eso, pues cree, que el Gobierno es una entidad totalitaria, a favor de todas las clases, y no quiere fascistas que representarían primero el peligro de una guerra civil, y después todas las tiranías y abyecciones.

Pero hay quien sueña con producir por medio de la fuerza, lo que no consiga por la conquista del alma nacional. Me parece ello una temeridad, y si es esa palabra excesiva, una tristísima ilusión.

España será lo que quiera, dentro de la ley. Fuera de la ley, que se despidan de esa ilusión todos los que la tengan. (Enorme ovación. Se dan vivas al Jefe del Gobierno. El público sigue con entusiasmo, el magnífico discurso del señor Martínez Barrio).

Yo digo, señores, que a simple vista, hay razón para que, apreciando la modestia de los hombres que forman este Gobierno, se les vea o se les suponga, vacilantes y tímidos a la hora de adoptar resoluciones definitivas. Cada vez que estoy frente a una dificultad, me sitúo ante ella, y me veo tan pequeño que no quiero luchar con la dificultad a brazo partido. Pero aún hombres modestos, tenemos un sentido exacto de la dignidad, y si se cree, que esa posición es debilidad, los que lo crean, se equivocan. Ningún gobernante deserta del sentimiento del deber, y si no tiene personalidad para dejar su nombre en las páginas de la Historia, procura tener estatura bastante para que sus conciudadanos, no se avergüencen de haberlo tenido presidiendo un Gobierno de su país. (Ovación).

Sébase pues, que en esta hora de pasión política, que aplaudo, porque representa la realidad de una nación

con cuerpo vivo y no muerto, sébase, que el Gobierno es juez de campo imparcial, y está tranquilo. Mientras el juego sea limpio, habrá libertad de movimiento. Pero el que se salga del área permitida, sufrirá inexorablemente el peso de la ley. (Enorme ovación que dura largo rato).

Pocas veces, habla por boca de la ley España. Hablad ahora, vosotros, claro y fuerte, con la papeleta electoral. Decid para qué queréis la República, y cómo la queréis. Los hombres que gobiernan, si saben interpretar, obedecen y conducen, y si no saben, se retiran a su hogar para que otros se encarguen de la interpretación. (Ovación).

Córdoba, fino y noble pueblo andaluz. Pueblo de clara estirpe, y de excelstitud tal, que dió a España imborrables días de gloria. Noble pueblo que tiene varones que honran a la República y que todo lo dieron por amor a ella, dá tú, en el orden colectivo, lo que ellos dieron en el orden personal.

Es pueblo de Córdoba tu grandeza, como la de la Patria, y esa es la misma grandeza con que has de ir a la conquista de la libertad española.

(Una clamorosa ovación impide oír las últimas frases del discurso. El público hace al señor Martínez Barrio objeto de un homenaje entusiasta. Los vivas y los aplausos no cesan hasta pasado largo rato.)

#### FINAL

A las doce menos diez minutos terminó el acto. El público salió del Teatro con todo orden y compostura. No se registró el menor incidente.

Los comentarios han sido de cáldido elogio para el discurso del jefe del Gobierno, impecable de forma y de contenido.

## GRAN TEATRO - Ideal Cinema

Hoy Sábado 11 de Noviembre de 1933

Estreno en Córdoba de la mejor película Española

adaptación de la célebre novela de PEDRO MATA titulada

# EL HOMBRE QUE SE REÍA DEL AMOR

HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL

interpretada por los artistas más célebres de nuestra pantalla.

Funciones a las 6'30 y 10'30

# TELEFONEMAS DE ÚLTIMA HORA

## De madrugada en Gobernación

Madrid, 11 (3'15 m.).—El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas dijo que se había resuelto el conflicto de gas y electricidad de Tenerife y dió cuenta de la solución de otras huelgas.

Comunicó después que de Barcelona se anuncia la huelga de transportistas que afectará a unos 80.000 hombres y que para conjurar el conflicto intervienen los consejeros de la Generalidad.

Según le participa el gobernador de Avila, una avioneta de Acción Popular había volado sobre la capital haciendo propaganda y que le había ordenado la retención del aparato.

La orden se ha hecho extensiva a las poblaciones limítrofes.

También en Guadalajara ha volado otra avioneta y ha cursado la correspondiente orden de retención.

En el Aerodromo de Barajas han sido intervenidas ocho avionetas destinadas a la propaganda de Acción Popular.

El señor Rico Avello dijo que le había visitado Gil Robles para protestar de la medida, pero que él le manifestó que se limitaba a cumplir el acuerdo del Gobierno y creía interpretarlo con tales órdenes.

Dió cuenta de que en Ronda a la salida de un mitin de Acción Popular al que asistieron 400 personas se promovió una colisión y que fueron detenidos un comerciante al que se le ocupó una pistola y a tres individuos que llevaban piedras.

Terminó diciendo que la tranquilidad en el resto de España es absoluta.

## UN MANIFIESTO SOCIALISTA

Madrid, 11 (3'15 m.).—Esta noche se ha publicado un manifiesto de la U. G. T. en el que fijan su posición ante la lucha electoral.

Insisten en creer que es un desahucio la convocatoria de elecciones en estos momentos y afirman que van a la lucha confiados.

Terminan diciendo que la lucha del día 19 será el prólogo de otras jornadas.

## GORDON ORDAS EN MURCIA

Murcia, 11 (3'30 m.).—Llegó el ministro de Industria que fué recibido por las autoridades.

Tomó parte en un mitin radical socialista y en su discurso entonó un canto a Murcia.

Historió la gestación del movi-

miento republicano y dijo que la escisión habida en el partido radical socialista obedeció a un acto de soberbia de uno de sus dirigentes.

Trató de los problemas económicos y terminó haciendo un canto vibrante a la República.

## Una catástrofe automovilista en Valencia

Valencia, 11 (3'30 m.).—En la carretera de Madrid y cerca de Torre de Espioca se ha registrado una catástrofe automovilista en el que resultaron cinco viajeros muertos y varios heridos graves.

En el kilómetro 18 un autobús de la línea de Alcira chocó con un camión que era nuevamente embestido por otro camión pesado que venía siguiendo al primero.

En la catástrofe resultaron muertos dos viajeros y con gravísimas heridas tres más que fallecieron cuando eran conducidos al Hospital.

También sufrieron heridas de consideración otros viajeros.

La noticia de la catástrofe ha causado penosa impresión en Valencia.

Entre los muertos figura el rector de los Escolapios de Alcira.

## ENORME ENTUSIASMO POR OIR A LERROUX

Valladolid, 11 (3'30 m.).—Definitivamente se ha fijado para el día 17 la celebración de un gran mitin de propaganda de la Coalición Republicana en el teatro Calderón.

Intervendrán entre otros oradores los señores Lerroux y Maura.

Reina enorme entusiasmo por escuchar la palabra del ilustre jefe radical, anunciándose la llegada de grandes caravanas de los pueblos.

## UN OFICIAL DE PRISIONES AGREDIDO A TIROS

Málaga, 11 (3'30 m.).—Esta noche a las ocho y cuando se disponía a entrar en su domicilio el oficial de Prisiones don José María Guzmán, un grupo de desconocidos le hizo varios disparos que le dejaron gravemente herido.

El agredido acababa de separarse de un amigo suyo que es agente de policía y se hallaba casi en la puerta de su casa.

La víctima había sido amenazado de muerte cuando prestaba servicio en la prisión del Puerto de Santa María.

La policía busca a los autores de la agresión.

## MARCH ANUNCIA QUE VA A DEMOSTRAR LOS NEGOCIOS ILÍCITOS DE PRIETO Y DOMINGO

Paris, 11 (3'30 m.).—Don Juan March ha hecho unas manifestaciones esta noche a los periodistas españoles.

Se refirió a la persecución de Prieto y Domingo, contra él, que dice ha sido una venganza personal y miedo a que les descubriera los bajos fondos de sus negocios.

Anuncia su propósito de demostrar ante la opinión pública los negocios y delitos cometidos por los aludidos políticos en perjuicio de los intereses españoles.

## Preludio de elecciones

### Electores apaleados

Ayer a última hora de la tarde y por mandato del Comité de Acción Popular, se dedicaban Macario Segovia Expósito y Enrique Cuenca Sánchez, a visitar los barrios con el objeto de saber si el personal incluido en las listas electorales habían tenido traslado a otros domicilios o habían dejado de existir, algunos de ellos.

Al llegar a la casa número 12 de la calle Cárcamo, fueron apaleados por un grupo de extremistas, resultando Macario con una contusión con hematoma en el labio inferior, de carácter leve.

Después de asistido en la Casa de Socorro de la calle Góngora, pasó a la Comisaría de vigilancia para denunciar el hecho.

## CASA GUERRERO

Instalaciones eléctricas en general, Radiotelefonía. Motores. Bombas. Fermín Galán, 38. Teléfono, 1348.

## CINE GÓNGORA

Empresa S. A. G. E. :: Jesús María, núm. 12 :: Teléfono 2165

Hoy sábado a las seis y media y diez y media. Estreno de honor con la superproducción de la Hispano Fox Films, hablada en español CABALGATA. La película del siglo. Un mensaje de paz a la humanidad. Maravillosa interpretación del actor correctísimo gentleman Clive Brook y la excelsa actriz Diana Wynyard.

## LOS NIÑOS DEL HOSPICIO

## UN PASEO ESCOLAR

La tarde otoñal es radiante y luminosa.

En el azul purísimo de este cielo andaluz, no se divisa, la más leve nubecilla, que venga a ensombrecer su diáfana transparencia.

Los niños —como sus hermanos pájaros— quieren revolotear esta tarde, abandonando sus dorados barrotes, y respirar a pulmón lleno, el aire de la sierra. De esta Sierra Morena incomparable, guardadora, bajo sus ciclópeas altiveces de aquellas leyendas de los tiempos bravos; de los pasados días, en que hombres como José María "El Tempranillo", asaltaban a los poderosos, a los que nunca sufrieron privaciones, para repartir generosos el fruto de sus hazañas entre los humildes...

Quieren esta tarde los niños, avanzar, ascendiendo siempre, y posar sus ojos en esa tierra parda, en esos puntitos blancos, que la coronan, y que hicieron exclamar al poeta:

"Hay de mi alegre sierra  
sobre las lomas,  
unas casitas blancas  
como palomas."

Y, después de hacer la formación, salimos.

Hemos pasado el Viaducto, y, a la izquierda, en grandes caracteres negros, que resaltan sobre un fondo blanco, leemos un nombre, que nos indica que aquel edificio es el encargado de llevar a los pulmones de sus ocupantes un hálito regenerador de vida. "Sanatorio de San Rafael", leen los niños, y les vamos explicando, el por qué de ese nombre, situación del edificio, etc., con lo que ellos quedan perfectamente enterados de lo que significa la palabra "Sanatorio".

Seguir avanzando. Ahora, es la suave curva ascendente de la carretera del Brillante, la que divisamos todos.

Y al mirar de nuevo a los niños, nos parecen otros... Llevan en el rostro reflejada, la indecible alegría que este paseo les proporciona, y abren sus ansiosos ojos desmesuradamente, como queriendo ver muchas cosas en esta tarde riente, antes de encerrar sus horizontes de nuevo, tras esos altos paredones de su casa, tras los dorados barrotes, pero barrotes al fin!, de su mansión. Y pasan a nuestro lado, niños y hombres; padres e hijos, y cada beso que restalla, pone en sus oídos, como un chirriar agudo, una nota discordante, huída del pentágono de su corazón... muchos, muchos de estos niños, no tienen padres, otros, ni los han conocido... y por eso, la

ausencia de unos labios que los besen, y unas manos que los acaricien, pone en sus caritas un rictus de amargura, y en sus ojos —ansiosos de verlo todo— una lágrima que rueda veloz al suelo, donde brilla, titilando unos instantes; y en su corazón, un vacío desconsolador.

Y seguimos caminando... van apareciendo ante nuestros ojos, las ágiles formas de estas casitas campesinas, a ambos lados de la carretera.

De cuando en cuando, pasan, burlando la persecución de nuestra vista, autos y motos, que, como si quisieran adelantar el reloj inexorable del tiempo, corren, vuelan rápidos a perderse en la curva suave de la carretera, dejando como huella de su paso, la sutil diafanidad de unas motitas de plomo, que quedan jugueteando con los rayos del sol.

Abandonamos la carretera, y proseguimos a la izquierda, por otra, afluyente a la primera, y cuya ascendencia, se va haciendo más accidentada; posamos nuestras plantas ya, en la rudeza de los primeros escalones de la sierra.

Como hoy no es posible llegar hasta el fin de este camino, acampamos en el sitio conocido por Cañito Bazán. Allí, en una explanada, nos sentamos. ¡Qué bella es una Escuela así, sin fronteras para el cuerpo ni para el alma del escolar, y unidos maestros y discípulos, en cuerpo y pensamiento, sin que éste acierte a saber dónde acaba su personalidad y empieza la del alumno-compañero!

Los niños, rebosantes de sol y de alegría, escuchan atentos nuestras palabras. Hemos cogido una hoja, y ellos van viendo prácticamente, sus partes, cómo pueden ser por su forma, y todas las enseñanzas que de la vista de ésta se pueden derivar. Y al terminar, quizá no pueden decir teóricamente lo que es una hoja, pero saben prácticamente lo que es ésta, y la definen admirablemente en su lenguaje inimitable.

Entonamos después los cantos escolares aprendidos y sus armoniosas voces, resuenan al unísono esparciendo un suave himno de paz, en la parda quietud de la besana dormida. Han terminado de vibrar los últimos ecos de la canción, y ya corren por entre los árboles jugando alegremente.

Contemplamos sus juegos, a los que ellos se entregan por completo, y que nos van descubriendo, las variadas y ricas facetas, del divino diamante de su espontaneidad.

Va declinando la tarde... Por entre los castaños de la cercana sierra, el sol, va despeinando su glauca ca-

## ADMINISTRATIVA

Se pone en conocimiento de los señores tenedores de recibos provisionales de acciones de 500 pesetas de "Prensa Republicana de Córdoba S. A.", que pueden canjearlos por los títulos efectivos de dichas acciones.

El canjeo de recibos provisionales por los respectivos títulos, se hace en las oficinas de esta Administración todos los días laborables de diez a doce de la mañana y de tres a siete de la tarde.

El administrador, Juan J. de Lara.

bellera de oro... y aquí, nuevamente aparece el poeta:

"Es la hora agonizante  
de un crepúsculo violeta"

que diría Dicenta.

Y antes de que las opacas obscuridades se apoderen de nosotros, emprendemos de nuevo la ruta... Los niños van cantando. Llevan la alegría y candor que este paseo-lección les ha proporcionado.

Y vamos recorriendo el mismo camino que antes. Pero, ya se nota la frialdad que los rayos del sol nos ahuyentaba, y la carretera no se nos aparece con la suave ondulación de antes, y las casas a ambos lados de la misma, no recortan sus airoas formas, en la penumbra del fondo claro-oscuro y los árboles, parece que se quejan a nuestro paso y nos despiden agitando sus brazos desnudos; va hollando nuestro pie, un monón de hojas caídas, como lluvia de oro... y la noche se acerca.

Ya estamos de nuevo en la ciudad; hemos penetrado en el Hospicio de nuevo, por la boca desmesuradamente abierta, de su portada, y nos hallamos en su interior. Los niños, dan las buenas noches al señor Director de este centro y ocupan las marmóreas mesas del comedor.

Nos despedimos hasta el día siguiente. Y ellos, lo hacen con una profunda mirada de eterno agradecimiento y agitando sus brazos, como clarín de despedida...

Antonio García Copado

Cursillista

Córdoba y noviembre de 1933.

Pida usted

Jabones "Huertas"

# COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicios regulares entre los puertos de España  
:: y los de Baleares, Canarias y Marruecos:

Moto-naves y vapores de grandes comodidades. :—: Esmerado trato  
SALIDAS PRINCIPALES DE MALAGA, ALGECIRAS Y CADIZ  
De Málaga a Melilla, todos los días, a las 22 horas. De Algeciras a Ceuta, todos los días a las 7 y a las 15. De Algeciras a Tánger, todos los días, a las 14 horas. De Cádiz a Canarias, lunes y jueves a las 15 horas. De Cádiz para Canarias y Fernando Poo el 20 de cada mes. De Cádiz a Larache, los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes a las 23. Servicio diario excepto domingo, Barcelona, Palma de Mallorca y viceversa a las 21 horas.

BARCELONA: Via Layetana, 2.—MADRID: Paseo de la Castellana, 14  
Agencias en todos los puertos.

## E. Cabrera, S. en C.

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS  
CHAPAS :: VIGUETAS  
TUBERÍAS :: FERRETERÍA

Teléfono 1738 - Apartado núm. 80  
CALLE TORRES CABRERA (Esquina Plaza Colón)

## Auxiliares Hacienda

450 plazas. Instancias hasta 5 de diciembre. Preparación a cargo de jefes Hacienda. Clases por correspondencia. Contestaciones, informes gratis. ACADEMIA BILBAO. Fuencarral, 131, segundo.—Madrid.

## Antonio Gázquez Quiles

ALMACEN DE MUEBLES DE TODAS CLASES

PRECIOS INCREIBLES

Maese Luis, 19 ◀ CÓRDOBA

Para comprar Muebles y Camas metálicas a precios baratísimos visitad la Casa de JUAN ANDÚJAR

(Frente al Ayuntamiento) CÓRDOBA

LA VOZ se vende en Málaga

En la Librería RIVAS, Calle Marqués de Larios

## Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

### Compras y ventas

QUESO manchego en aceite a 4 pesetas kilo. Llaño del Pretorio, 3. Teléfono 1606.

VEZA y cebada blanca para siembra de la mejor calidad. Dirigirse Llaño del Pretorio, 3. Almacén de cereales.

¡SE ACABO el sinsombrismo! Flexible alta novedad garantizados a 6'90, 8'80 y 9'70. Apresúrese: Sombreros Diego Ruiz. Vea esta verdad en sus vitrinas.

SI QUIERE usted comprar un buen sombrero, visítenos, tenemos las mejores marcas: Borsalino, Roche, Tomás, Habig. Sombreros Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034. Córdoba.

ACEITUNA de molienda se compran. Para informes Pedro Guarnido, Plaza del Potro, número 9.

MONTANERA: Se vende la de la finca Santa Amalia (Villares) y se arrienda mencionada finca. Razón: Santa Marina, 2.

COMPRO moto buena, poco usada. Vendo equipo militar completo, casi nuevo. Almacenes Hierro Aragón. Diario de Córdoba, 9 y 11.

SE VENDE gabinete de Física y Química, en dos armarios, completamente nuevo. Muy barato. Pabellones de la Victoria. Primer grupo, principal izquierda.

### Pérdidas

PERDIDA en el trayecto de la carretera de Madrid de Casa Blanca a Córdoba de una cartera con las herramientas de una moto. La persona que se la haya encontrado, puede entregarla en San Pablo, 27. Se le gratificará.

PERDIDA tresillo brillantes. Por ser recuerdo de familia se gratificará espléndidamente a la persona que lo entregue en Carlos Rubio, 9. Fernando Sánchez.

### Varios

SALIO EL 17 DE OCTUBRE. ESTA ES LA MEJOR LOTERIA.—¿Ha comprado usted este día en la sombrerería de Padilla (Crespo, Gondomar, 11)? Presente el tiquet y se le devolverá el importe de su compra.

ANTONIO Chuscano Parejo, radio-técnico. Reparaciones en general, etcétera. Fuensantilla, 11. Córdoba.

AVISC. Lana castellana superior para colchones, se vende en los Almacenes de F. Solano. Lucano, 36.

NO OLVIDE usted que los trajes de calidad a precios baratísimos están en las PANERIAS MODERNAS. Plaza de la República, 2. Córdoba.



RELOJES DE PRECISION  
"QUILLET"  
Desde 8 pías al mes  
REPRESENTACION  
Vaca de Alfaro 43  
TELEFONO 0-5-6

M. GUERRERO ARANDA. Instalador electricista autorizado. Avenida de América número 1. B. Teléfono 1788. Servicio de guardia hasta las nueve de la noche. Economía en todos los trabajos.

ISABEL Velázquez Rico, profesora de corte y confección. Horas de clase de 10 a 1, y de 3 a 5. Bataneiros, 6. Córdoba.

### Almonedas

ALMONEDA de varios muebles. E. Dato, número 17.

ALMONEDA: De una preciosa cama y otros efectos. Razón: Rey Heredia, 16, principal.

# OLIVAREROS

Usada en las faenas de recolección la limpia para Aceitunas

**Carlos Hidalgo**

Talleres de Carros

ALMACÉN DE MADERAS

Fábrica de Somniers y Envases

Avenida O. Pérez Muñoz, sin número.

Teléfono 2516. ● CÓRDOBA



## PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos  
TELEFONO 1-2-2-1 CORDOBA APARTADO N.º 14

## RECAUCHUTADOS ROL

Por ampliación del negocio y mejor acoplamiento de la moderna maquinaria adquirida, ha trasladado sus oficinas y talleres a

Avenida de Canalejas, 2; Teléfono 2920.--CÓRDOBA

## MILES DE GABANES

de alta novedad y confección esmerada.

Precios baratísimos.

Gabanés desde 35 pesetas en adelante.

Con forro de seda desde 65 ptas.

**EL SIGLO**

L. y V. CASTILLA

(CALLE GONDOMAR)



## AGRICULTORES, INDUSTRIALES

Surtidor eléctrico de GAS-OIL  
(aceites pesados)

0'32 céntimos litro

REYES CATÓLICOS, 22

CÓRDOBA

## EN CASO DE DUDA

acerca de la clase, color y dibujo que debe elegir para trajes o abrigos tanto de señora como de caballero, visite sin dudar, los almacenes al por MAYOR HIERRO ARAGON Y LAS PAÑERIAS INGLESAS, frente al Ayuntamiento, únicas casas donde encontrará todas las variedades de la última moda en clases selectas y garantizadas. Además le ofrecerán con seguridad absoluta los PRECIOS MAS BARATOS.

## DISPONEMOS

de un magnífico tostador eléctrico instalado a la vista del público que nos asegura un tueste perfecto y al cliente una garantía de pureza, la MEZCLA REGINA A 11 PESETAS KILO le dará magnífico resultado. TOSTADERO DE CAFES REGINA Teléfono, 21-10. Sucursal: Deanes, 23

Usar sombrero, gorra o boina



Es llevar un distintivo de elegancia  
Es Marca registrada de Padilla Crespo.  
po. Gondomar, número 11

## Manuel González Zayas

ALMACÉN al por MAYOR de CEREALES Y LEGUMBRES

Especialidad en Garbanzos

Molina Sánchez, 1 :: Plaza de Colón

Teléfono, 1-3-3-0 :: CÓRDOBA